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BBenenne

JlanHOe y4eOHO — METOJMYecKoe MocoOue NpeaHa3HaueHo I ayAUTOPHOU U
caMmoCTOATENIbHOM padoTel oOywarommxcs Qaxkynprera CIIO Bpsinckoro I'AY mno
cneruanbHocTh 35.02.08. DnexTpudukays 1 aBTOMaTH3a1IMs CEJIbCKOTO X03AHUCTBA.

B pesynbraTte n3yuenus o0s3aTebHON YacTH Y4eOHOTO IIUKIIA 00yYaroIuiics
JOJKEH

YMETB:

oOmiarbest (YCTHO U MMCbMEHHO) Ha HHOCTPAHHOM $SI3bIKE Ha MPOQecCHOHab-
HbIE€ U MOBCEIHEBHBIE TEMBI; MEPEBOAUTH (CO CIOBAPEM) MHOCTPAHHBIE TEKCTHI
npodeccuoHanbHON HAMPaBIEHHOCTH; CAMOCTOSITEILHO COBEPIICHCTBOBAThH YCT-
HYI0 U MUCbMEHHYIO Peyb, MOMOJIHATH CIOBApPHBIN 3armac;

3HATh:

nexcuueckuit (1200 - 1400 nekcUYeCKuX €IUHUI) U TPaMMAaTHUYECKUI MUHH-
MYM, HEOOXOUMBIN JUIsl YTEHUS U epeBo/ia (CO CI0BAPEM) HHOCTPAHHBIX TEKCTOB
po(heCcCUOHATBLHON HAIIPABIEHHOCTH;

B npouecce ocBoeHUsl TUCHUILIMHBL Yy 00ydaromuxcs GopMUPYIOTCS 001IHe
komneteHuuu (OK)

OK 1. IloHumaTh CyIIHOCTh M COIMAJIBHYIO 3HAYUMOCTH CBOEUW Oymyieit
npodeccuu, NposIBIATh K HEW YCTOMUMBBINA HHTEPEC.

OK 2. Opranu3oBbIBaTh COOCTBEHHYIO JAESTENbHOCTb, BBIOMPATH THUIIOBHIE
METOJIbI U CHOCOOBI BBITIOJHEHUSI TPOQPECCHOHANBHBIX 3aj1ay, OLICHUBATh UX (-
(PEKTUBHOCTH U KAYECTBO.

OK 3. IIpuHuMaTh pemieHusl B CTAaHIaPTHBIX U HECTAHJIAPTHBIX CUTYalMsSIX U
HECTH 33 HUX OTBETCTBEHHOCTb.

OK 4. OcymiecTBiaTh MOUCK U UCIOJIb30BaHUE WH(MOPMAIINH, HEOOXOIUMOMN
11t (O (PEKTUBHOTO BBHIMIOTHEHUS MPO(ECCUOHATBHBIX 3aa4, MPodhecCuOHATHFHOTO
Y JINYHOCTHOTO Pa3BUTHS.

OK 5. Ucnonw3oBath MHPOPMAIMOHHO-KOMMYHHKAITMOHHBIE TEXHOJIOTHH B
PO EeCCUOHATIEHOM €SI TEIbHOCTH.

OK 6. Paborats B KOJIJIEKTUBE U KOMaHJE, 3(HPEKTUBHO 00IIATHCS C KOJIJIe-
ramu, pyKOBOACTBOM, MOTPEOUTEISIMHU.

OK 7. Bparb Ha ce0si OTBETCTBEHHOCTh 32 padOTy YJIEHOB KOMaH/bl (ITOI4YH-
HEHHBIX ), 32 PE3YJIbTAT BBIIOJTHEHUS 3aJaHUM.

OK 8. CaMocToATeNbHO ONpEeNessaTh 3aJauyd MNPOPECCUOHATBHOTO W JIMY-
HOCTHOTO pa3BUTHS, 3aHUMATbCA CaMOOOpa30BaHHEM, OCO3HAHHO IUIAHUPOBATH
MOBBILICHUE KBATH(PUKAIIH.

OK 9. OpueHTHpOBaTHCA B YCIOBHUSIX YaCTOM CMEHBI TEXHOJIOTU B mpodec-
CHOHAJIBHOM JEATEIBHOCTH.

VY4eOHo - MeToIn4Yeckoe Mocodue BKIYAeT TeKCThI 1o cnenunansHoctu CIIO
35.02.08. DnekTpuduKanus 1 aBTOMaTH3AIMS CEILCKOT0 X03IHMCTBA, a TAKKE JICK-
CUKO-TPAaMMATHUYECKHE YIPAKHEHUS K TEKCTAM.

VY4ebHo - MeToAnYeCcKOoe MocoOre HANpPaBIEeHO Ha Pa3BUTHE HABBIKOB UTEHUS,
rOBOPEHUS, TUChbMa, OBJIAJICHUE FpaMMaTHUYeCKuMu (hopMamMu 1 000pOTaMHU.



Thema 1. Gewicht und Mase

Ubung 1. Merken und schreiben Sie sich folgende Vokabeln auf.

das Gewicht — Bec

die Grépe — BenuuuHa

die Eigenschaft — kauecTBO, CBOICTBO

der Korper — teno, xopiryc

anziehen — mputsruBaTh

driicken — naBuTH

die Tragheit — uneptHOCTH beschleunigen — yckopsTsb
der Widerstand — conpoTuBIieHne

die Hebelwaage — prraaknbie Becol die Waageschale — gamma Becos
das Gleichgewicht — paBHOBecHe

der Waagebalken — 6anancup

Ubung 2. Lesen und iibersetzen Sie den Text ins Russische.

Gewicht und Masse

Unterschied zwischen Masse und Gewicht einfach erklart. Vielleicht kennen
Sie die Scherzfrage, was denn schwerer sei: Ein Kilogramm Eisen oder ein Kilo-
gramm Federn? Nicht selten kommt da die Antwort, dass das Kilogramm Eisen
schwerer ist. Richtig ist das aber natiirlich nicht.

Masse gibt an, wie schwer ein Korper ist, also wie viel Materie er enthilt. Das
Gewicht bezeichnet dagegen, welche Kraft ein  Koérper aufgrund der Erdan-
ziehungskraft auf den Boden ausiibt. Die Masse eines Korpers ist folglich tiberall
gleich, im Gegensatz zum Gewicht: diese hdngt vom Ort ab, an dem es gemessen
wird, da es in Beziehung zur Erdanziehungskraft steht.

Beim Gewicht ist das anders. Auf dem Mond hat ein Korper die gleiche
Masse wie auf der Erde, jedoch nicht das gleiche Gewicht.

Die Masse konnen Sie berechnen, indem Sie das Gewicht eines Korpers
durch die Erdbeschleunigung teilen. Diese ist in der Physik mit "g" bezeichnet und
betriagt praktisch tiberall auf der Erde 9,81 m/s. Die Erdbeschleunigung zahlt iibri-
gens zu den Naturkonstanten, welche wir Thnen in einem anderen Beitrag ausfiihr-
licher erklaren.

Die Mafeinheit von Masse ist in der Physik Kilogramm. Die Gewichtskraft
wird in Newton angegeben. Also zeigen unsere Waagen aus Sicht der Physik ei-
gentlich die falsche Einheit an.

Ubung 3. Stellen Sie die Worter in die Sitze statt der Gedankenpunkte.
1. Unterschied zwischen ... und Gewicht einfach erklért.

2. Die Masse eines ... ist folglich iiberall gleich,

3. Die Malleinheit von Masse ist in der Physik ... .

4. Auf dem Mond hat ein Korper die gleiche Masse wie auf der ... .
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5. Die Gewichtskraft wird in ... angegeben.
6. Gewicht hingt vom ... ab.

Ubung 4. Ersetzen Sie die russischen Worter durch die deutschen Aquivalenten.

1. (Pasnmume) zwischen Masse und Gewicht einfach erklart.

2. Die Masse eines (teno) ist folglich tiberall gleich.

3. Die Masse hdngt vom Ort ab, an dem es gemessen wird, da es in Bezi-
ehung zur (cuna nputsoxerust 3emn) steht.

4. Beim (Bec) ist das anders.

5. Die (emunurma m3mepenus) von Masse ist in der Physik Kilogramm.

6. Die (cuna Beca) wird in Newton angegeben.

Ubung 5. Beantworten Sie die Fragen zum Text:

Was gibt die Masse an?

Was bezeichnet das Gewicht?

Ist die Masse eines Korpers ist tiberall gleich?

Wovon hingt das Gewicht ab?

Wie viel m/s betrigt praktisch die Masse iiberall auf der Erde?
Was ist die Malleinheit von Masse?

Worin wird die Gewichtskraft angegeben?

NogakowdE

Ubung 6. Geben Sie den Inhalt des Textes wieder. Benutzen Sie dabei die
Fragen.

Thema 2. Die Temperatur.

Ubung 1. Merken und schreiben Sie sich folgende Vokabeln auf.
sieden — kumeTk

abkihlen — oxnaxxgare

der Vorgang — nporiecc

das Quecksilber — Tepmometp

die Kugel — map

das Gefiss — cocyn

der Rohr — tpy6a

schmelzen — mnaButs

der Astand — paccrostaue beriihren — TporaTh, mpukacatbcs

Ubung 2. Lesen und iibersetzen Sie den Text ins Russische.

Die Temperatur

Die Temperatur ist ein objektives MafB} dafiir, wie warm oder kalt ein Gegen-
stand ist. Sie wird mit einem Thermometer gemessen. Ihre Einheit ist das Kelvin
(K). In Deutschland, Osterreich und der Schweiz ist die Einheit Grad Celsius (°C)
ebenfalls zulassig.
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In den USA st die Fahrenheit-Skala mit der Einheit Grad Fahrenheit (Ein-
heitenzeichen: °F) immer noch sehr gebrduchlich. Die absolute Temperatur auf
Fahrenheit-Basis wird mit Grad Rankine (Einheitenzeichen: °Ra) bezeichnet.

Zwei Korper, die dieselbe Temperatur haben, befinden sich im Zustand des
thermischen_Gleichgewichts, in dem keine Warmetibertragung stattfindet.

Haben die Korper unterschiedliche Temperaturen, flieBit stets Wérme vom
wirmeren Korper zum kilteren, wodurch sich die Temperaturen einander an-
gleichen.

Im Gleichgewichtszustand haben nicht alle Teilchen eines Systems dieselbe
Energie, vielmehr sind sie auf verschiedene Energiewerte verteilt. Die Temperatur
charakterisiert diese statistische Verteilung. Die Einheit der absoluten Temperatur
(Kelvin) ist an die Einheit der Energie (Joule) gekoppelt.

Bei materiellen Stoffen sind die Teilchen die Atome oder Molekiile. Im ide-
alen Gas ist die thermische Energie ausschlieSlich durch die kinetische Energie der
ungeordneten Bewegung seiner Teilchen mit verschiedenen Richtungen und
Geschwindigkeiten gegeben und iiber den Gasdruck messbar.

Die Temperatur ist eine intensive Grofle. Das bedeutet, dass sie ihren Wert
beibehilt, wenn man den betrachteten Korper teilt. Die Temperatur ist eine zentrale
ZustandsgroBe bei der Beschreibung physikalischer oder chemischer Zustédnde und
Prozesse einschlielich des Wetters und des Klimas.

Alle festen Stoffe, Fliissigkeiten und Gase bestehen aus sehr kleinen Teilchen,
den Atomen und Molekiilen. Diese befinden sich in stindiger ungeordneter Bewe-
gung und zwischen ihnen wirken Kréfte. Der Mittelwert der Geschwindigkeitsbetra-
ge hiangt von der Art des Stoffes, vom Aggregatzustand und vor allem von der Tem-
peratur ab. Fiir feste, fliissige und gasformige Korper gilt: je hoher die Temperatur
eines Korpers ist, desto grofer ist die mittlere Geschwindigkeit seiner Teilchen.

Fast alle physikalischen und chemischen Eigenschaften von Stoffen sind von
der Temperatur abhingig. Beispiele sind die thermische Ausdehnung von Stoffen,
der elektrische Widerstand, die Loslichkeit von Stoffen in Losungsmitteln, die
Schallgeschwindigkeit oder Druck und Dichte von Gasen. Die Temperatur bee-
influsst die Reaktionsgeschwindigkeit von chemischen Prozessen und somit auch
Stoffwechselprozesse von Lebewesen mal3geblich.

Ubung 3. Stellen Sie die Woérter in die Sitze statt der Gedankenpunkte.

1. Die Temperatur ist ein objektives ... .

2. Sie wird mit einem ... gemessen.

3. Thre ... ist das Kelvin (K).

4. Dieabsolute ~ Temperatur auf Fahrenheit-Basis wird mit Grad

... Dbezeichnet.

5. Zwei Korper, die dieselbe Temperatur haben, befinden sich im Zustand
des thermischen ... .

6. Die Temperatur charakterisiert diese ... Verteilung.

7. Die Einheit der absoluten Temperatur (Kelvin) ist an die Einheit der ...
(Joule) gekoppelt.
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8. Bei materiellen Stoffen sind die Teilchen die ... oder Molekiile.

9. Die ... isteine intensive GroBe.

10. Fast alle physikalischen und chemischen ... von Stoffen sind von der
Temperatur abhingig.

Ubung 4. Ersetzen Sie die russischen ~ Worter durch die deutschen Aquiva-
lenten.

1. lhre (emmauma) ist das Kelvin (K).

2. Sie wird mit einem Thermometer (u3mepsiercs).

3. Zwei Korper, die dieselbe Temperatur haben, befinden sich im (cocros-
Hue) des thermischen Gleichgewichts.

4. Die Temperatur charakterisiert diese statistische (pactipenencuue).

5. Die Temperatur ist eine intensive (BennuuHa).

6. Die Temperatur beeinflusst die (ckopocts peakimu) von chemischen
Prozessen.

Ubung 5. Beantworten Sie die Fragen zum Text:

. Was ist die Temperatur?

. Womit wird sie gemessen?

. Was ist ihre Einheit?

. Welche Einheit ist in Deutschland, Osterreich und der Schweiz zulissig?

. Welche Einheit ist in den USA gebriuchlich?

. Haben alle Teilchen eines Systems im Gleichgewichtszustand dieselbe En-

OO WN -

ergie?
7. Was charakterisiert die Temperatur?
8. Woran ist die Einheit der absoluten Temperatur (Kelvin) gekoppelt?
9. Wassind die Teilchen bei materiellen Stoffen?
10. Ist die Temperatur ist eine intensive Grofie?
11. Woraus bestehen alle festen Stoffe, Fliissigkeiten und Gase?
12. Was ist der Temperatur abhéngig?
13. Was beeinflusst die Temperatur?

Ubung 6. Geben Sie den Inhalt des Textes wieder. Benutzen Sie dabei die
Fragen.

Thema 3. Aggregatzustinde.

Ubung 1. Merken und schreiben Sie sich folgende Vokabeln auf.
das Blei — cBunen

das Erstarren - 3arBepaeHue

der Schmelzpunkt — Touka mraBnenus

schmerzhaft — 6onesnenHo

die Erbse — ropommHa, ropox

die Haut — koxa die Schicht — cioit der Leiter — mpoBoHUK
Ubung 2. Lesen und iibersetzen Sie den Text ins Russische.
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Aggregatzustinde. Temperatur, Warme und thermische Energie

Manchmal werden die Groen Temperatur, Warme und thermische Energie
miteinander verwechselt. Es handelt sich jedoch um verschiedene Grofen. Die
Temperatur und die thermische Energie beschreiben den Zustand eines Systems.
Die Temperatur ist eine intensive GroBe, die thermische Energie jedoch oftmals
eine extensive Grofle. Bei idealen Gasen ist die Temperatur ein direktes Mal fiir
den Mittelwert der kinetischen Energie der Teilchen, wéhrend die thermische En-
ergie in ihrer makroskopischen Bedeutung gleich der inneren Energie ist, die die
Summe aller kinetischen Energien der Teilchen ist.

Der physikalische Begriff Wéarme hingegen charakterisiert nicht einen Sys-
temzustand, sondern bei einer Anderung eines Systemzustandes den Energieiiber-
trag, bei dem eine eventuell geleistete Arbeit nicht mitgerechnet wird.

Die abgegebene oder aufgenommene Wérme fiihrt dabei je nach Art der
Zustandsinderungen zu unterschiedlichen Anderungen von Temperatur.

Die Temperaturmessung erfolgt hierbei mit Hilfe von Thermometern oder
Temperatursensoren. Das Herstellen eines thermischen Kontaktes erfordert
ausreichende Wairmeleitung, Konvektion oder ein Strahlungsgleichgewicht
zwischen Messobjekt (Festkorper, Fliissigkeit, Gas).

Ubung 3. Stellen Sie die Worter in die Sitze statt der Gedankenpunkte.

1. Manchmal werden die Grofen Temperatur, Warme und ... Energie
miteinander verwechselt.

2. Es handelt sich jedoch um ... GrofBen.

3. Die Temperatur und die thermische Energie beschreiben den ... eines
Systems.

4. Die Temperatur ist eine intensive Grofle, die thermische Energie jedoch
oftmals eine ... GroBe.

5. Die Temperaturmessung erfolgt hierbei mit Hilfe von Thermometern oder

6. Das Herstellen eines thermischen Kontaktes erfordert ausreichende ....

Ubung 4. Ersetzen Sie die russischen =~ Waorter durch die deutschen Aquiva-
lenten.

1. Manchmal werden die (Benwuuns) Temperatur, Wiarme und thermische
Energie miteinander verwechselt.

2. Die Temperatur und die (repmuueckasi) Energie beschreiben den Zustand
eines Systems.

3. Die (u3mepenue temmeparypsi) erfolgt hierbei mit Hilfe von Thermome-
tern oder Temperatursensoren.

4. Das (nmpomsBojactBo) eines thermischen Kontaktes erfordert ausreichende
Wirmeleitung.
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Ubung 5. Beantworten Sie die Fragen zum Text:

1. Welche GroBlen werden miteinander verwechselt?

2. Was ist die Temperatur?

3. Ist die Temperatur ist eine intensive Grofie?

4. Ist die thermische Energie eine extensive Grofe?

5. Was charakterisiert der physikalische Begriff Warme?

6. Wie erfolgt die Temperaturmessung?

7. Was erfordert das Herstellen eines thermischen Kontaktes?

Ubung 6. Geben Sie den Inhalt des Textes wieder. Benutzen Sie dabei die
Fragen.

Thema 4. Magnetismus.

Ubung 1. Merken und schreiben Sie sich folgende Vokabeln auf.
das Eisenerz — sxenesnas pyna

die Beriihrung — npukocHoBeHue

die Achse — ocp

festhalten — ycranaBimBare, onpenensaTh
die Anziehungskraft — cuna nputsoxeHvs
der Stabmagnet — ctepxHEeBOI MarHuT
die Legierung — crias

das Hufeisen — uyryn

die Nadel — urna, crpenka

abstossen sich - orrankuBarbcs

die Breite — mupoTa

die Lange - qimna

Ubung 2. Lesen und iibersetzen Sie den Text ins Russische.

Magnete und Magnetismus

Magnete sind Korper, die andere Korper aus Eisen, Kobalt und Nickel an-
ziehen. Manche Korper haben diese Eigenschaften dauerhaft und werden daher als
Dauermagnete oder Permanentmagnete bezeichnet.

Magnete gibt es in ganz verschiedenen Bauformen. Eine ganz einfache Form
fiir einen Magneten ist ein Stabmagnet. Eine weitere typische Bauform ist der
Hufeisenmagnet.

Man unterscheidet bei Magneten zwischen einem Nordpol und einem Siidpol.
Der Nordpol (N) wird in rot markiert, der Siidpol (S) wird in griin markiert. Von
dem Magneten gehen Kraftwirkungen aus. Am stirksten ist die Kraftwirkung an
den Enden des Magneten, die man auch als Magnetpole bezeichnet.

Bringt man zwei Magnete zusammen, dann kdnnen zwei Dinge passieren: die

Magnete ziehen sich an oder stoflen sich ab. Dies hingt davon ab, wie die
Magnetpole zueinander stehen. Es gilt:



- Zwei Siidpole stof3en sich gegenseitig ab.

- Zwei Nordpole stoBen sich gegenseitig ab.

- Nordpol und Siidpol ziehen sich an.

Nehmen wir nun zum Beispiel einen Stabmagneten und brechen diesen in der
Mitte durch. Was passiert nun? Kaum zu glauben, aber wir erhalten dadurch zwei
neue Stabmagnete, die ebenfalls wieder einen Nordpol und einen Siidpol aufwei-
sen. Wir kénnen die halbierten Stabmagnete nun stindig weiter teilen und wiirden
immer Kleinere Stabmagnete erhalten.

Grund dafiir ist, dass magnetisierbare Stoffe aus ganz winzigen Bereichen
bestehen, die sich jeweils wie ein Magnet verhalten. Man bezeichnet diese als EI-
ementarmagnete. Diese Elementarmagnete kann man mit einem anderem Mag-
neten ausrichten. Auf diese Weise kann man einen Kdrper magnetisieren. Durch
Hitze und durch Erschiitterungen kann man ein Entmagnetisieren durchfiihren.
Bleibt noch eine Frage: Was sind Magnetfelder? Rund um einen Magneten ent-
stehen magnetische Felder. Der Raum um einen Magneten, in welchem mag-
netischen Wirkungen zu beobachten sind, bezeichnet man als Magnetfeld. Diese
werden durch Feldlinien optisch dargestellt.

Ubung 3. Stellen Sie die Worter in die Sitze statt der Gedankenpunkte.

1. Magnete sind ... , die andere Korper aus Eisen, Kobalt und Nickel an-
ziehen.

Magnete gibt es in ganz verschiedenen ... .

Eine ganz einfache Form fiir einen Magneten ist ein ... .

Eine weitere typische Bauform ist der ... .

Man unterscheidet bei Magneten zwischen einem ... und einem ... .
Von dem Magneten gehen ... aus.

Zwei ... stollen sich gegenseitig ab.

Zwei Nordpole ... sich gegenseitig ab.

Nordpol und Siidpol ... sich an.

10 Rund um einen Magneten entstehen magnetische ..

11. Der Raum um einen Magneten, in welchem magnetlschen ... Zu beo-
bachten sind, bezeichnet man als Magnetfeld.

12. Diese Elementarmagnete kann man mit einem anderem ... ausrichten.

©O®NDUTEWN

Ubung 4. Ersetzen Sie die russischen ~ Wérter durch die deutschen Aquiva-
lenten.

1. Magnete sind Korper, die andere Korper aus (kene3o), Kobalt und Nickel
anziehen.

2. Eine weitere typische Bauform ist der (moaxoBooOpa3HbIii MarHur).

3. Man unterscheidet bei Magneten zwischen einem (ceBephbrii osroc) und
einem Siidpol.

4. Zwei Siidpole (orTankuBarotcs) gegenseitig ab.

5. Nordpol und Siidpol (mputsiruBatorcs) an.

6. Der Raum um einen Magneten, in welchem magnetischen Wirkungen zu
beobachten sind, bezeichnet man als (marauTHOE TIOJI€).
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Ubung 5. Beantworten Sie die Fragen zum Text:
. Was sind Magnete?
. In welchen Bauformen gibt es Magnete?
. Wie heift eine ganz einfache Form des Magneten?
. Wie heift eine andere Form des Magneten?
. Was unterscheidet man bei Magneten?
. Was geht von dem Magneten aus?
. Ziehen sich Nordpol und Siidpol an?
.Kann man die Elementarmagnete mit einem anderem Magneten
ausrichten?
9. Was sind Magnetfelder?
Ubung 6. Geben Sie den Inhalt des Textes wieder. Benutzen Sie dabei die
Fragen.

coO~NOoO Ol WN B

Thema 6. Elektrischer Strom.

Ubung 1. Merken und schreiben Sie sich folgende Vokabeln auf,
die Bewegung — JBMXEHHUE

der Leiter — mpoBogHHUK

der Stromkreis — 1iens Toka

die Spannungsquelle — uctounuK HaMpsHKEHUS
der Draht — nmpoBon

die Richtung — nanpasieHnue

die Stromstéirke — cuna Toka

die Glithlampe — nammna HakanuBaHus

das Biigeleisen — yTtor

die Schaltung — Bxirouenue

die Steckdose — po3etka

der Gliihfaden — HuTh HakanuBaHUsS

Ubung 2. Lesen und iibersetzen Sie den Text ins Russische.

Elektrischer Strom

Der elektrische Strom ist eine Bewegung von Elektronen durch einen Leiter.
Der elektrische Strom kann nur dann flieBen, wenn ein geschlossener Stromkreis
vorhanden ist. Dieser besteht aus einer Spannungsquelle (,,Stromerzeuger"), einem
Leiter, meist einem Draht, durch den die Elektronen sich bewegen kénnen, und
einem ,,Stromverbraucher", dem Gerit, das durch den Strom betrieben werden soll.

FlieBt ein Strom dauernd in gleicher Richtung, so ist es ein Gleichstrom.
Wechselt sich periodisch die Stromrichtung und die Stromstirke, so ist es ein
Wechselstrom.

Gleichstrome werden durch galvanische Elemente, Akkumulatoren, Thermo-
elemente oder Gleichstromgeneratoren erzeugt. Der von den Kraftwerken fiir
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allgemeine Elektrizititsversorgung gelieferte Strom ist ein Wechselstrom; er wird
durch Wechselstromgeneratoren erzeugt.

Schaltung

Will man eine Glithlampe, ein Rundfunkgerit und ein Biigeleisen an dieselbe
Steckdose anschlieBen, so mu3 man diese drei Verbraucher parallel zueinander
schalten, denn an die Verbraucher muf3 gleichgrof3e elektrische Spannung angelegt
werden. Das ist eine Parallelschaltung. Die Parallelschaltung mehrerer elektrischer
Widerstdnde aus einer Spannungsquelle nennt man einen verzweigten Stromkreis,
weil sich der von der Spannungsquelle kommende elektrische Strom in mehrere
Teilstrome verzweigt. In einem verzweigten Stromkreis ist die Summe aller
Zweigstromstdrken, gleich der Gesamtstromstérke. I1 + 12 + I3 = 1. Diese Bezi-
ehung heiit die erste Kirchhoffsche Regel. Schlieft man eine Glithlampe, die fiir
eine elektrische Spannung von 20 V gebaut ist, an eine Steckdose des Lichtnetzes
(220 V) an, so schmilzt der Gliihfaden der Lampe durch. Schaltet man dagegen elf
Glithlampen hintereinander und verbindet diese Schaltung mit der Steckdose des
Lichtnetzes zu einem unverzweigten Stromkreis, so brennen die Gliihfiden der
Lampe nicht durch, denn an jedem der elf Widerstinde fillt eine elektrische Span-
nung von 20 V ab. Hier ist der Gesamtwiderstand gleich der Summe der einzelnen
Widerstdnde (R = R1 + R2 + R3 ) Solch eine Schaltung heiflt Reihenschaltung. Mit
jedem elektrischen Strom ist eine Wirmeentwicklung verkniipft, die vielseitige
Anwendung find.

Ubung 3. Stellen Sie die Worter in die Sitze statt der Gedankenpunkte.

1. Der elektrische Strom ist eine ... von Elektronen durch einen Leiter.

2. Dieser besteht aus einer ... (,,Stromerzeuger"), einem Leiter, meist einem
Draht, durch den die Elektronen sich bewegen konnen, und einem ,,Stromver-
braucher".

3. FlieBt ein Strom dauernd in gleicher ... , so ist es ein Gleichstrom.

4. Wechselt sich periodisch die Stromrichtung und die ... , so ist es ein
Wechselstrom.

5. Gleichstrome werden durch ... Elemente, Akkumulatoren, Thermoele-
mente oder Gleichstromgeneratoren erzeugt.
6. Der von den ... fiir allgemeine Elektrizititsversorgung gelieferte Strom

ist ein Wechselstrom.

7. Die Parallelschaltung mehrerer elektrischer ... aus einer Spannungsquelle
nennt man einen verzweigten Stromkreis.

8. In einem verzweigten ... ist die Summe aller Zweigstromstédrken, gleich
der Gesamtstromstarke.

9. Diese ... heilit die erste Kirchhoffsche Regel.

10. Hier ist der Gesamtwiderstand gleich der Summe der einzelnen
Widerstinde.

11. Solch eine ... heiBt Reihenschaltung.

12. Mit jedem elektrischen Strom ist eine ... verkniipft, die vielseitige An-
wendung find.
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Ubung 4. Ersetzen Sie die russischen Worter durch die deutschen Aquivalenten.

1. Der elektrische (Tok) ist eine Bewegung von Elektronen durch einen Leiter.

2. Dieser besteht aus einer Spannungsquelle (,,Stromerzeuger"), einem (mpo-
Boj), meist einem Draht, durch den die Elektronen sich bewegen konnen, und
einem ,,Stromverbraucher".

3. Flieft ein Strom dauernd in gleicher (HampaBienue), SO ist es ein
Gleichstrom.

4. Wechselt sich periodisch die Stromrichtung und die (cuma Toka), SO ist es
ein Wechselstrom.

5. (mocrosuubd Tok) Werden durch galvanische Elemente, Akkumulatoren,
Thermoelemente oder Gleichstromgeneratoren erzeugt.

6. Der von den Kraftwerken fiir allgemeine Elektrizititsversorgung gelieferte
Strom ist ein (mepeMeHHBIH TOK).

7. Die Parallelschaltung mehrerer elektrischer (compoTtuBienue) aus einer
Spannungsquelle nennt man einen verzweigten Stromkreis.

8. In einem verzweigten (ssextpuueckas nemnsb) ist die Summe aller Zweig-
stromstérken, gleich der Gesamtstromstirke.

9. Diese (otnomenue) heifft die erste Kirchhoffsche Regel.

10. Mit jedem elektrischen Strom ist eine (oOpa3oBanue Temna) verkniipft, die
vielseitige Anwendung find.

Ubung 5. Beantworten Sie bitte folgende Fragen zum Text

1. Was ist der elektrische Strom?

2. Wann kann der elektrische Strom flielen?

3. Woraus besteht ein geschlossener Stromkreis?

4. Was ist der Gleichstrom?

5. Was ist der Wechselstrom?

6. Wodurch werden Gleichstrome erzeugt?

7. Wie ist der von den Kraftwerken fiir allgemeine Elektrizititsversorgung
gelieferte Strom?

8. Wie nennnt man die Parallelschaltung mehrerer elektrischer Widerstinde
aus einer Spannungsquelle?

9. Welche Arten der Schaltung gibt es?

10. Was ist mit jedem elektrischen Strom verkniipft?

Ubung 6. Geben Sie den Inhalt des Textes wieder. Benutzen Sie dabei die
Fragen

Thema 7. Gliihlampe
Ubung 1. Merken und schreiben Sie sich folgende Vokabeln auf. verkniipfen

— CBA3bIBATH, COCAUHATH
die Lichtausbeute — ceerootnaua
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der Stickstoff — azor

die Verdampfung — ucnapenue
die Wickelung — oomoTka

die Wendel — ciupais

Ubung 2. Lesen und iibersetzen Sie den Text ins Russische

Glithlampe

Mit jedem elektrischen Strom ist eine Wirmeentwicklung verkniipft, die
vielseitige Anwendung findet. In der Glihlampe wird elektrische Energie in
Wirme und Strahlungsenergie (Licht) umgewandelt. Die von der Lampe nach
auBlen abgegebene Wiarmeenergie ist unerwiinscht und unwirtschaftlich. Der Anteil
der Lichtenergie wird um so groBer, je hoher die Temperatur des Glithfadens ist.
Aus diesem Grunde wird der Glithdraht aus schwer schmelzbaren Metallen wie
Wolfram, Osmium und Tantal hergestellt. Je hoher die Gliihtemperatur, um so
grofler ist die Lichtausbeute. Um ein Verbrennen des wei3glithenden Drahtes zu
vermeiden, mul} die Glithlampe entweder luftleer gemacht oder mit einem Gas ge-
fiilllt werden, in dem eine Verbrennung oder chemische Zerstérung des
Metallfadens nicht stattfinden kann.

Zum Fiillen der Gliithlampe wird meist Stickstoff verwendet. Diese Gasfiil-
lung der Lampe hat zugleich den Vorteil, dal die Verdampfung des glithenden
Metallfadens durch den Gasdruck stark gemindert wird. Andererseits wird durch
Gasfiillung die Wérmeableitung vergroBert. Durch Wickelung des Gliihfadens in
Form einer Wendel oder Doppelwendel (D-Lampe) wird die Warmeableitung
herabgesetzt. Die meist verwendeten Glithlampen haben einen Energieverbrauch
von 15, 25, 40, 60, 75 und 100 Watt. Es werden aber fiir besondere Zwecke auch
Lampen bis zu 50 000 Watt hergestellt.

Ubung 3. Stellen Sie die Worter in die Sitze statt der Gedankenpunkte.

1. Mit jedem elektrischen ... ist eine Warmeentwicklung verkniipft, die
vielseitige Anwendung findet.

2. In der Glithlampe wird elektrische Energie in ... und Strahlungsenergie
(Licht) umgewandelt.

3. Die von der Lampe nach auflen abgegebene ... ist unerwiinscht und un-
wirtschaftlich. 4. Der Anteil der ... wird um so groBer, je hoher die Temperatur
des Gliihfadens ist.

5. Aus diesem Grunde wird der ... aus schwer schmelzbaren Metallen wie
Wolfram, Osmium und Tantal hergestellt.

6. Zum Fiillen der Glithlampe wird meist ... verwendet.

7. Andererseits wird durch ... die Warmeableitung vergrofert.

8. Durch ... des Gliihfadens in Form einer Wendel oder Doppelwendel
(DLampe) wird die Warmeableitung herabgesetzt.
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Ubung 4. Ersetzen Sie die russischen ~ Worter durch die deutschen Aquiva-
lenten.

1. Mit jedem elektrischen Strom ist eine (oOpa3oBanue termia) verkniipft, die
vielseitige Anwendung findet.

2. In der (namna HakanuBanus) wird elektrische Energie in Warme und Strah-
lungsenergie (Licht) umgewandelt.

3. Die von der Lampe nach aullen abgegebene Wirmeenergie ist (Hexena-
teapHo) und unwirtschaftlich.

4. Der Anteil der Lichtenergie wird um so gréBer, je hoher die Temperatur
des (HuTh HakanuBaHwMs) ISt.

5. Aus diesem Grunde wird der Glithdraht aus schwer (ruaBkuii) Metallen
wie Wolfram, Osmium und Tantal hergestellt. 6. Zum Fiillen der Glithlampe wird
meist (a3oT) verwendet.

7. Andererseits wird durch Gasfiillung die (oTBoJ Terura) vergrofBert.

8. Durch Wickelung des Gliihfadens in Form einer (ciupans) oder Doppel-
wendel

(D-Lampe) wird die Wéarmeableitung herabgesetzt.

Ubung 5. Beantworten Sie bitte folgende Fragen zum Text.

1. Was ist mit jedem elektrischen Strom verkniipft?

2. Welche Energie wird in der Gliihlampe in Wéarme und Strahlungsen-
ergie (Licht) umgewandelt?

3. Ist die von der Lampe nach auflen abgegebene Wiarmeenergie erwiinscht
und wirtschaftlich?

4. Woraus wird der Glithdraht hergestellt?

5. Was wird zum Fiillen der Glithlampe verwendet?

6. Wodurch wird die Warmeableitung herabgesetzt?

Ubung 6. Geben Sie den Inhalt des Textes wieder. Benutzen Sie dabei die
Fragen.

Thema 8. Der Elektromotor

Ubung 1. Merken und schreiben Sie sich folgende Vokabeln auf.
der Antrieb (-e) —-ipuBo

die Kraftmaschine (-n) —niBuraress

die Umwandlung(-en) —-npeoOpa3oBanue
gerduschlos — OecrryMHbIi

das Ausmal (-e) —pasmep

das Gewicht (-e) —Bec

die Nutzungsdauer —cpoxk skcIuIyaTauu
zuverldssig -HaaeKHbIN

feuersicher —noxapo06e3omnacHsrii

der Fortfall —orcyrcrBue

die Schaltkupplung -mydra
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die Riistezeit —Bpemst paboOThI

das Vorhandensein —namuune

der Gleichstrommotor (-en) —mocTosHHBIH TOK

der Wechselstrommotor (-en) —iepemMeHHBIN TOK

der Drehstrommotor (-en) —tpexdasnbiii geurareis storanfallig —0e3 momex
die Einfachheit —mpoctora

Ubung 2. Lesen und iibersetzen Sie den Text ins Russische

Der Elektromotor

Fiir den Antrieb stationdrer Arbeitsmaschinen ist der Elektromotor allen an-
deren Kraftmaschinen weit iiberlegen. Der Elektromotor ist eine Maschine zur
Umwandlung von elektrischer Energie in mechanische Arbeit. Er ist iiberall ver-
wendbar, da keine Abgase entstehen, und der Betrieb sauber und gerduschlos ist.
Der Motor hat kleine AusmalBe, Standard, geringes Gewicht und lidngere
Nutzungsdauer (rund 220 00 Betriebstunden). Er ist zuverldssig und feuersicher.
Vor dem Verbrennungsmotor zeichnet er sich durch den Fortfall einer Schaltkup-
plung, einer Starteinrichtung sowie Startschwierigkeiten aus.

Der Elektromotor bendtigt keine Riistezeit, falls er mit einer Arbetsmaschine
stindig zu einem Aggregat vereinigt ist, fast keine Pflegezeiten und hat einen sehr
geringen Schmiermitelverbrauch. Der Elektromotor ist an das VVorhandensein eines
Leistungsnetzes oder einer sonstigen Stromquele gebunden.

Nach der Art des elektrischen Stroms unterscheiden sich Gleichstrommotor,
Wechselstrommotor und Drehstrommotor. Der wichtigste und gebriauchlichste El-
ektromotor ist Drehstrom-asynchronmotor. Die Einfachheit im Aufbau macht diese
Motoren in mehreren Bereichen der Industrie und Landwirtschaft geeignet.

Sie sind wenig storanfillig und stellen die betriehssichersten Motoren dar.

Ubung 3. Stellen Sie die Worter in die Sitze statt der Gedankenpunkte.

1. Fiir den ... stationdrer Arbeitsmaschinen ist der Elektromotor allen an-
deren Kraftmaschinen weit liberlegen.

2. Er ist lberall verwendbar, da keine Abgase entstehen, und der Betrieb
sauber und ... ist.

3. Vor dem Verbrennungsmotor zeichnet er sich durch den ... einer

Schaltkupplung, einer Starteinrichtung sowie Startschwierigkeiten aus.

4. Der Elektromotor benétigt keine ... .

5. Nach der Art des elektrischen Stroms unterscheiden sich Gleichstrommo-
tor, ... und Drehstrommotor.

6. Der wichtigste und gebrauchlichste Elektromotor ist ... . 7. Sie sind wenig

. und stellen die betriehssichersten Motoren dar.

Ubung 4. Ersetzen Sie die russischen ~ Wérter durch die deutschen Aquiva-
lenten.
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1. Der Elektromotor ist eine Maschine zur (mpeoGpa3oBanme) von el-
ektrischer Energie in mechanische Arbeit.

2. Der Motor hat kleine Ausmale, Standard, geringes (Bec) und langere
Nutzungsdauer (rund 220 00 Betriebstunden).

3. Erist (magexusiit) und feuersicher.

4. Der Elektromotor ist an das (mamuume) eines Leistungsnetzes oder einer
sonstigen Stromquele gebunden.

5. Der wichtigste und gebrauchlichste  Elektromotor ist

Drehstromasynchronmotor.

6. Die (mpocrora) im Aufbau macht diese Motoren in mehreren Bereichen

der Industrie und Landwirtschaft geeignet.

Ubung 5. Beantworten Sie bitte folgende Fragen zum Text.

1. Wofiir ist der Elektromotor allen anderen Kraftmaschinen weit liberlegen?
2. Was ist der Elektromotor?

3. Wo ist er ist verwendbar?

4. Welche Ausmal, Standard, Gewicht und Nutzungsdauer hat der Elektro-

5. Ister zuverldssig und feuersicher?

6. Benotigt der Elektromotor die Riistezeit?

7. Woran ist der Elektromotor gebunden?

8. Wie unterscheiden sich die Motoren nach der Art des elektrischen
Stroms?

9. Wie heift der wichtigste und gebrauchlichste Elektromotor?

10. Sind sie wenig storanfallig?

Ubung 6. Geben Sie den Inhalt des Textes wieder. Benutzen Sie dabei die
Fragen.

Thema 9. Der Elektroantrieb.

Ubung 1. Merken und schreiben Sie sich folgende Vokabeln auf.

der Antrieb (-e) —ipuBon

in Bewegung setzen —mpuBoauTh B arkenue der Flugzeugbau —
CaMOJIETOCTPOCHHE

der Vorteil (-e) —mpeumyiecTBo

die Geschwindigkeit (-en) —ckopocts umweltfreundlich —skomorudecku uncToIi

die Umformung (-en) —npeodpazoBanue

die Wirkung (-en) —Bo3zeiicTBue

die Fliissigkeit (-en) —KuIKOCThH

die Reibung (-en) —tpenue

der Wirkungsgrad (-e) —xo3¢ummenT mone3Horo AciHCTBUS

der Dampf —map
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Ubung 2. Lesen und iibersetzen Sie den Text ins Russische.

Der Elektroantrieb

Im Jahre 1838 wurde von dem Akademiker Jacoby der erste Elektromotor mit
dem elektrischen Antrieb erfunden. Das wurde zu richtige Revolution in der
Wisenschaftswelt. Der Elektroantrieb ist das Hauptyp des Antriebes, der verschie-
dene Maschinen und Einrichtungen in Bewegung setzt. Elektroantriebe werden in
der Landwirtschaft, im Maschinenbau- und Flugzeugbau verwendet. Sie haben vie-
le Vorteile im Vergleich zu anderen Antrieben. Zu denen gehoren solche wie: hohe
Leistung, breite Auswahl von Arbeitsgeschwindigkeiten und Anwendungs-
bereichen. Es ist moglich, sie wie im Wasser als auch in anderen Fliissigkeiten und
im Kosmos einzusetzen. Sie sind umweltfreundlich.

Die Umformung elektrischer Energie in mechanische erfolgt in Elektromotoren
und in geringerem Mafle in Elektromagneten. In beiden werden elektromag-
netische Wirkungen ausgenutzt. Die Energieverluste, das sind die Energiebetrége,
die nicht in die gewliinschte Enegieform umgewandelt werden, bestehen
hauptsdchlich aus Stromwidrme- und Reibungsverluste. GroBle Motoren haben
Wirkungsgrade iiber 90%, bei kleinen Motoren liegen sie nieder. Diese Ener-
gieumformung ist umkehrbar, d.h. kann aus mechanischer Energie elektrische
gewinnen. Meistens werden hienzu Generatoren benutzt, die in ihrem Aufbau den
Motoren dhnlich sind und ihrerseits z.B. von Dampf- oder Wasserturbinen an-
getrieben werden. Elektromotoren sind grundsitzlich wie Generatoren aufgebaut,
nur laufen die physikalischen Vorginge hier umgekehrt. In Elektromotoren wird
elektrische Energie zugefiihrt und in mechanische Arbeit umgewandelt.

Ubung 3. Stellen Sie die Worter in die Sitze statt der Gedankenpunkte.

1. Im Jahre 1838 wurde von dem Akademiker Jacoby der erste Elektromotor
mit dem elektrischen ... erfunden.

2. Elektroantriebe werden in der Landwirtschaft, im Maschinenbau- und ...
wendet.

3. Zu denen gehoren solche wie: hohe ................. , breite  Auswahl von
Arbeitsgeschwindigkeiten und Anwendungsbereichen.

4. Die ... elektrischer Energie in mechanische erfolgt in Elektromotoren und
in geringerem Male in Elektromagneten. 5. Gro3e Motoren haben ... iiber 90%.

Ubung 4. Ersetzen Sie die russischen ~ Wérter durch die deutschen Aquiva-
lenten.

1. Der Elektroantrieb ist das Hauptyp des Antriebes, der verschiedene Mas-
chinen und Einrichtungen in (nBmxenue) Setzt.

2. Sie haben viele (mpeumymectra) im Vergleich zu anderen Antrieben.

3. Sie sind (3K0JIOTMYECKH YHUCTHIE).

4. In beiden werden elektromagnetische (Bo3zaeiicTBre) ausgenutzt.

5. Elektromotoren sind grundsatzlich wie (reaeparopsr) aufgebaut.
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Ubung 5. Beantworten Sie bitte folgende Fragen zum Text.

Wannn wurde von dem Akademiker Jacoby der erste Elektromotor mit dem
elektrischen Antrieb erfunden?

1. Ist der Elektroantrieb das Hauptyp des Antriebes?

2. Wo werden die Elektroantriebe verwendet?

3. Haben sie viele Vorteile im Vergleich zu anderen Antrieben?

4. Welche Vorteile gehdren dazu?

5. Sind sie umweltfreundlich?

6. Wo erfolgt die Umformung der elektrischen Energie in mechanische?

7. Welche Wirkungsgrade haben grof3e Motoren?

8. Wie sind die Elektromotoren aufgebaut?

Ubung 6. Geben Sie den Inhalt des Textes wieder. Benutzen Sie dabei die
Fragen.

Thema 10. Der Elektromagnet.

Ubung 1. Merken und schreiben Sie sich folgende Vokabeln auf.
der Leiter — mpoBogHHUK

umgeben — okpyxaTh

der Kreis — okpy>XHOCTb, KpyT

die Spule — xarymika

der Stabmagnet — ctepxHEBOM MarHuT

der Kern — sipo, cepaevHuk

die Windung — o6opot

die Schwingung — konebanue, KauaHue

die Kurve - kpuBas nuHwMs

die Windungszahl — uucio o6opoToB

in Bewegung setzen — npuBOUTh B IBUKECHHUE

Ubung 2. Lesen und iibersetzen Sie den Text ins Russische.

Der Elektromagnet

Jeder stromdurchflossene Leiter ist von einem Magnetfeld umgeben. Diese
Erscheinung wird Elektromagnetismus genannt. Die Feldlinien des Magnetfeldes
eines geraden stromdurchflossenen Leiters bilden konzentrische Kreise um den
Leiter. Wenn man statt eines geraden stromdurchflossenen Leiters eine strom-
durchflossene Zylinderspule benutzt, so findet man, dal das Magnetfeld im
AuBlenraum der Spule die gleiche Form, wie das Feld eines Stabmagnets besitzt.
Die magnetischen Feldlinien sind geschlossene Kurven.

Wenn in das Innere der Spule ein Kern aus Eisen oder aus einem anderen fer-
romagnetischen Material gebraucht wird, entsteht ein Elektromagnet, dessen Feld-
stiarke bei gleicher elektrischer Stromstidrke und gleicher Windungszahl der Spule
mehrere tausendmal grofler sein kann als die Feldstdrke der Spule ohne Kern. Der
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Elektromagnetismus hat aullerordentlich grof3e Bedeutung fiir die gesamte Elektro-
technik. Der Schreibstift des Telegrafenapparates wird durch einen Elektromagnet
auf das vorbeirollende Papierband gedriickt. Die tonende Membran des Telefons
und des Kopfhorers wird von einem Elektromagneten in Schwingung versetzt.
Durch die magnetische Kraft starker Elektromagneten werden die beweglichen
Teile der Elektromotoren in Bewegung gesetzt.

Ubung 3. Stellen Sie die Worter in die Sitze statt der Gedankenpunkte.

1. Jeder stromdurchflossene Leiter ist von einem ... umgeben.

2. Die Feldlinien des Magnetfeldes eines geraden stromdurchflossenen ...
bilden konzentrische Kreise um den Leiter.

3. Die magnetischen ... sind geschlossene Kurven.

4. Der Elektromagnetismus hat auBlerordentlich grofe ... flir die gesamte El-
ektrotechnik.

Ubung 4. Ersetzen Sie die russischen ~ Worter durch die deutschen Aquiva-
lenten.

1. Diese Erscheinung wird (anmextpomaraeru3m) genannt.

2. Wenn in das Innere der (katymka) ein Kern aus Eisen oder aus einem an-
deren ferromagnetischen Material gebraucht wird, entsteht ein Elektromagnet.

3. Durch die magnetische (cuma) starker Elektromagneten werden die
beweglichen Teile der Elektromotoren in Bewegung gesetzt.

4. Das Magnetfeld besitzt im Auflenraum der Spule die gleiche Form, wie
das Feld eines (cTTep>xHEBO# MarHur).

Ubung 5. Beantworten Sie bitte folgende Fragen zum Text.

1. Wovon ist jeder stromdurchflossene Leiter umgeben?

2. Wie wird diese Erscheinung genannt?

3. Was bilden die Feldlinien des Magnetfeldes eines geraden stromdurch-
flossenen Leiters um den Leiter?

4. Sind die magnetischen Feldlinien geschlossene Kurven?

5. Welche Bedeutung hat der Elektromagnetismus fiir die gesamte Elektro-
technik?

6. Wodurch werden die beweglichen Teile der Elektromotoren in Bewegung
gesetzt?

Ubung 6. Geben Sie den Inhalt des Textes wieder. Benutzen Sie dabei die
Fragen.

Thema 11. Die Atomenergie.

Ubung 1. Merken und schreiben Sie sich folgende Vokabeln auf.
unvorstellbar — HeBoo6pazumo

WINZig — KpoIeyHbIi

der Staubkern - sapo nBLTHHKH

bergen in sich — Tauts B cebe, CKphIBATH
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verblassen - GiegHeTs, MEPKHYTH

das Durchdringen - mpoHUKHOBEHHE

die Bestrahlung - o0ayuenue todlich — cmeprenbHbIit
wiegen — BeCHTb

Ubung 2. Lesen und iibersetzen Sie den Text ins Russische.
Die Atomenergie

Unvorstellbar klein ist das Atom. Selbst der winzigste Staubkern besteht aus
Milliarden von Atomen. Noch hat kein Mensch ein Atom gesehen. Trotzdem wis-
sen wir, wie grof} es ist, was es wiegt und was in ihm vorgeht.

Das winzige Atom birgt in sich gewaltige Krifte. Gegen sie verblaf3t alles,
was dem Menschen bisher an Naturkréiften zur Verfiigung stand: Feuer, Wind und
Wasser. Die Potenzen der Atomenergie reichen vom titanenhaften Energiesto3 bis
zum Durchdringen der feinsten Materiestrukturen, von den Wunderwirkungen bis
zur tédlichen Bestrahlung.

Die Atomenergie eroffnet nicht nur technische und wissenschaftliche Aus-
sichten; sie stellt auch wichtige und vielseitige militédrische, politische, kulturelle,
medizinische und sogar moralische Probleme. Sie sind von grofer Bedeutung
schon fiir die Gegenwart. Sie sind noch wichtiger fiir die Zukuntft.

Ubung 3. Stellen Sie die Worter in die Sitze statt der Gedankenpunkte.

1 . klein ist das Atom.

2. Selbst der ... Staubkern besteht aus Milliarden von Atomen.

3. Noch hat kein Mensch ein ... gesehen.

4. Trotzdem wissen wir, wie grof} es ist, was es ... und was in ihm vorgeht.

5. Das winzige Atom birgt in sich ... Kréfte.

6. Die Potenzen der Atomenergie relchen vom titanenhaften ... bis zum
Durchdringen der feinsten Materiestrukturen.

7. Die Atomenergie er6ffnet nicht nur... und wissenschaftliche Aussichten;

8. Sie sind von grofler Bedeutung schon fiir die ... .

9. Sie sind noch wichtiger fiir die ... .

Ubung 4. Ersetzen Sie die russischen ~ Worter durch die deutschen Aquiva-
lenten.

1. Unvorstellbar klein ist das (atom).

2. Selbst der winzigste (sapo meutuakH) besteht aus Milliarden von Atomen.

3. Noch hat kein (uemosek) ein Atom gesehen.

4. Trotzdem wissen wir, wie grof} es ist, was es (Becut) und was in ihm
vorgeht.

5. Das winzige Atom birgt in sich gewaltige (cumbr).

6. Die Potenzen der Atomenergie reichen vom titanenhaften Energiestof3 bis
zum (nponukHoBenue) der feinsten Materiestrukturen.
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7. Die Atomenergie (otkpsiBaTh) hicht nur technische und wissenschaftliche
Aussichten.

8. Sie sind von groBer Bedeutung schon fiir die (HacTos1ee).

9. Sie sind noch wichtiger fiir die (Oyxyiee).

Ubung 5. Ubersetzen Sie ins Russische:

O©Ooo~NOoO Ol WN B

alische
10

. Das Atom ist sehr klein.

. Der Staubkern besteht aus Milliarden von Atomen.

. Niemand hat kein Mensch ein Atom gesehen.

. Aber wir wissen, wie grof3 es ist.

. Das Atom hat gewaltige Kréfte.

. Gegen sie verblaBBen Feuer, Wind und Wasser.

. Die Potenzen der Atomenergie sind sehr grop.

. Die Atomenergie erdffnet technische und wissenschaftliche Aussichten.

. Sie stellt auch militarische, politische, kulturelle, medizinische und mor-

Probleme.
. Sie sind von groBer Bedeutung fiir die Zukuntt.

Ubung 6. Bilden Sie Sitze mit folgenden Wortern:

Sk wnE

liche.

Klein, das Atom, sehr, ist.

Hat, das Atom, Krifte, gewaltige.

Feuer, gegen, und, sie, Wasser, verblaBBen , Wind.

Sind, die Potenzen, grop, der Atomenergie, sehr.

Schon, sie, von groBBer Bedeutung, sind, die Zukunft, fiir.

Technische, die Atomenergie, und, Aussichten, eroffnet, wissenschaft-

Ubung 7. Beantworten Sie folgende Fragen:

1
2
3
4
5.
6
7
8
9
1

. Ist das Atom klein?

. Woraus besteht selbst der winzigste Staubkern?
. Hat der Mensch ein Atom gesehen?

. Was birgt in sich das winzige Atom?

Was verblasst gegen sie?

. Wie reichen die Potenzen der Atomenergie?

. Was eroffnet die Atomenergie?

. Welche Probleme stellt sie?

. Sind sie von grofler Bedeutung schon fiir die Gegenwart?
0. Sind sie noch wichtiger fiir die Zukunft?

Ubung 8. Geben Sie den Inhalt des Textes wieder. Benutzen Sie dabei die

Fragen.

Thema 12. Der Atomkern.
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Ubung 1. Merken und schreiben Sie sich folgende Vokabeln auf.
ansehen — paccmarpuBath

ZWingen — BeIHYK1aTh

die Achse — ocb

drehen — Bparars

bezeichnen - cuurare, 0003HaYaTH

der Abstand — paccrosiaue

jagen — oXOTUThCA

die Hiille — o6oouka, moxpsiTie Vereinen — o0beIuHATh

rasend — orpomMHbIit

Ubung 2. Lesen und iibersetzen Sie den Text ins Russische.

Der Atomkern

Das Atom wird mit unserem Planetensystem vergleicht. Dabei sind der Kern
als Sonne und die Elektronen als Planeten anzusehen. Die elektrischen Krifte
zwingen die Elektronen in bestimmten Bahnen um den Atomkern zu kreisen und
sich dabei um ihre eigene Achse zu drehen.

Der Kern des Atoms besteht beim Wasserstoff aus einem Proton, bei allen
anderen Elementen aus mehreren Protonen und mehreren Neutronen. Beide
Bestandteile des Kerns werden mit dem gemeinsamen Namen ,,Nukleonen" bez-
eichnet. Beide Teilchen besitzen fast die gleiche Masse. Die Stellung im Peri-
odischen System wird bestimmt durch die Zahl der Protonen.

Der Kern vereint in sich etwa 99,98% der Atommasse, so dall das
Atomgewicht fast ausschlieBlich durch das Gewicht des Kerns bestimmt wird.

In sehr weitem Abstand jagen um diesen Kern mit rasender Geschwindigkeit
die Elektronen, die die sogenannte Hiille bilden. Im Normalzustand muf3 jedes At-
om soviel Elektronen haben, wie sein Kern Protonen besitzt.

Am unbegreiflichsten am Atommodell ist die Entfernung zwischen Kern und
Elektron. Wenn man z. B. annimmt, da man die Atomteile so eng zusam-
menpacken konnte, dal die riesigen leeren Rdume im Atom fortfallen, dann
kommt man zu wunderbaren Ergebnissen. Alle Kerne und Elektronen der Atome,
aus denen der menschliche Korper besteht, ohne Zwischenraum aneinandergelegt,
bilden ein Kiigelchen von einigen tausendstel Millimetern Durchmesser.

Ubung 3. Stellen Sie die Worter in die Sitze statt der Gedankenpunkte.

1. Das Atom wird mit unserem ... vergleicht.

2. Dabei sind der Kern als Sonne und die ... als Planeten anzusehen

3. Die elektrischen ... zwingen die Elektronen in bestimmten Bahnen um
den Atomkern zu kreisen und sich dabei um ihre eigene Achse zu drehen.

4. Der Kern des Atoms besteht beim ... aus einem Proton, bei allen anderen
Elementen aus mehreren Protonen und mehreren Neutronen.

5. Beide ... des Kerns werden mit dem gemeinsamen Namen ,,Nukleonen"
bezeichnet.
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6. Beide Teilchen besitzen fast die ... Masse.

7. Die Stellung im Periodischen System wird bestimmt durch die ... der
Protonen.

8. Der Kern vereint in sich etwa 99,98% der ... .

9. In sehr weitem ... jagen um diesen Kern mit rasender Geschwindigkeit
die Elektronen, die die sogenannte Hiille bilden.

10. Im Normalzustand muf} jedes Atom soviel ... haben, wie sein Kern Pro-
tonen besitzt.

11. Am unbegreiflichsten am Atommodell ist die ... zwischen Kern und
Elektron.

12. Alle Kerne und Elektronen der Atome bilden ein ... von einigen

tausendstel Millimetern Durchmesser.

Ubung 4. Ersetzen Sie die russischen ~ Worter durch die deutschen Aquiva-
lenten.

1. Das Atom wird mit unserem (manetHas cucrema) vergleicht.

2. Dabei sind der (sapo) als Sonne und die Elektronen als Planeten an-
zusehen.

3. Die elektrischen Krifte zwingen die Elektronen in bestimmten Bahnen um
den Atomkern zu kreisen und sich dabei um ihre eigene (ocs) zu drehen.

4. Der Kern des Atoms besteht beim (Bomopos) aus einem Proton, bei allen
anderen Elementen aus mehreren Protonen und mehreren Neutronen.

5. Beide (coctaBurie wactu) des Kerns werden mit dem gemeinsamen Namen
,,Nukleonen" bezeichnet.

6. Beide (wacTuukwu) besitzen fast die gleiche Masse.

7. Die (mecto) im Periodischen System wird bestimmt durch die Zahl der
Protonen.

8. Der Kern (o0beaunsts) in sich etwa 99,98% der Atommasse.

Ubung 5. Ubersetzen Sie ins Russische:

1. Der Atomkern enthilt 99,98% der gesamten Atommasse.

2. Man muB} sich die Atome fast leer vorstellen.

3. Die Nukleonen werden von gewaltigen Kernkriaften zusammengehalten.

4. Die Anzahl der Protonen ist gleich der Zahl der Elektronen in der
Atomhtille.

5. Der Wasserstoffkern besteht aus Proton.

Ubung 6. Bilden Sie Sitze mit folgenden Wortern:
Besteht, der Kern, aus einem Proton, des Atoms, beim Wasserstoff .
Besitzen, beide Teilchen, die gleiche Masse, fast.
Als Sonne, dabei, sind, der Kern, die Elektronen, und, als, anzusehen,
Planeten.

. Mit, beide, werden, Bestandteile, des Kerns, bezeichnet, dem, ,,Nukleo-
nen", gemeinsamen, Namen.

agbrhwnE
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6. Diesen, in, sehr, jagen, weitem, Abstand, um, Kern, mit, rasender,
Geschwindigkeit, die Elektronen.

7. Die Entfernung, ist, und, am unbegreiflichsten, zwischen, am Atom-
modell, Kern, Elektron.

8. Bilden, alle, und, Kerne, Elektronen, der Atome, von, Millimetern,
einigen tausendstel, Durchmesser, ein Kiigelchen.

Ubung 7. Beantworten Sie folgende Fragen:
Welche Aussichten eroffnet die Atomenergie?
Womit vergleichen wir das Atom?
Woraus besteht der Kern des Atoms beim Wasserstoff?
Besitzen beide Teilchen die gleiche Masse?
Wodurch wird die Stellung im Periodischen System bestimmt?
Mit welchem Wort bezeichnet man beide Bestandteile des Kernes?
Welche Masse vereintder Kern in sich?
Wieviel Elektronen mull jedes Atom im Normalzustand haben? 7.
Welches Kiigelchen bilden alle Kerne und Elektronen der Atome ?

A N

Ubung 8. Geben Sie den Inhalt des Textes wieder. Benutzen Sie dabei die
Fragen.

Thema 13. Das Atomkraftwerk.

Ubung 1. Merken und schreiben Sie sich folgende Vokabeln auf,
der Warmeaustauscher - TeniooOMeHHUK

die Pumpe - Hnacoc ableiten - orsoxuts der Dampf — map

der Brennstoff — rorutuBo, roprouee das Gusseisen — uyryx

der Stahldeckel — cranbhas kpsimika storungsfrei — 6e3 momex

Ubung 2. Lesen und iibersetzen Sie den Text ins Russische.
Das erste Atomkraftwerk der Welt

Ein Atomkraftwerk ist eigentlich nichts anderes als ein groer Reaktor, des-
sen Wirme durch sogenannte Warmeaustauscher fiir normales Kraftwerk ausge-
nutzt wird.

Das erste sowjetische Atomkraftwerk besteht aus drei Hauptteilen: aus einem
Reaktor, einem Wairmeaustauscher und einem normalen Kraftwerk. In dem
Reaktor wird eine Warmeleistung von 30 Millionen Watt (MW) erzeugt. Diese
Wirme wird durch groBe Wassermengen, die mit Pumpen durch den Reaktor
getricben werden, abgeleitet. Man glaubte zundchst, dall das Wasser beim
Durchlaufen des Reaktors stark radioaktiv werden kann. Deshalb wurde es nicht
direkt zum Antrieben der Dampfturbine verwendet, sondern erst durch einen
Warmeaustauscher geleitet. Hier wird die Warme des einen Kreislaufes an einem
anderen abgegeben. Das Wasser des zweiten Kreislaufes wird verdampft und zum
Antrieb der Dampfturbine verwendet.

Der Reaktor des ersten Atomkraftwerkes ist ein Graphitreaktor. Das heif3t al-
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so, dal} sein Hauptkorper aus einem groflen Graphitblock besteht. Als Brennstoff
dient hier Uran 235. Zum Schutz von den Strahlungen ist der Reaktor von einer
Wasserschicht von einem Meter Stirke und von einer drei Meter dicken Bet-
onmauer umgeben. Oben wird das Ganze von einer schweren Gulleisenplatte und
einem Stahldeckel abgeschirmt. Das Atomkraftwerk arbeitet storungsfrei und mit
bestem Erfolg.

Ubung 3. Stellen Sie die Worter in die Sitze statt der Gedankenpunkte.

1. Fin ... ist eigentlich nichts anderes als ein groB3er Reaktor.

2. Das erste sowjetische Atomkraftwerk besteht aus drei ... : aus einem
Reaktor, einem Wiarmeaustauscher und einem normalen Kraftwerk.

3. In dem Reaktor wird eine ... von 30 Millionen Watt (MW) erzeugt.

4. Diese Warme wird durch grole Wassermengen, die mit ... durch den
Reaktor getrieben werden, abgeleitet.
5. Das Wasser des zweiten ... wird verdampft und zum Antrieb der

Dampfturbine verwendet.

6. Der Reaktor des ersten Atomkraftwerkes ist ein ... .

7. Sein ... besteht aus einem grof3en Graphitblock.

8. Als Brennstoff dient hier ... 235.

9. Zum Schutz von den ... ist der Reaktor von einer Wasserschicht von
einem Meter Stiarke und von einer drei Meter dicken Betonmauer umgeben.

10. Oben wird das Ganze von einer schweren ... und einem Stahldeckel
abgeschirmt.

11. Das Atomkraftwerk arbeitet ... und mit bestem Erfolg.

Ubung 4. Ersetzen Sie die russischen ~ Worter durch die deutschen Aquiva-
lenten.

1. Ein (atomHuas snekTpocTanmus ) ist eigentlich nichts anderes als ein groB3er
Reaktor.

2. Das erste sowjetische Atomkraftwerk besteht aus drei Hauptteilen: aus
einem Reaktor, einem (terutooomennuk) und einem normalen Kraftwerk.

3. In dem Reaktor wird eine (mommuocts Tema) von 30 Millionen Watt
(MW) erzeugt.

4. Diese Warme wird durch groBe (konugectBo Bojsl), die mit Pumpen durch
den Reaktor getrieben werden, abgeleitet.

5. Das Wasser des zweiten Kreislaufes wird verdampft und zum Antrieb der

(mapoBas TypOuna) verwendet.

6. Der (peaxtop) des ersten Atomkraftwerkes ist ein Graphitreaktor.

7. Sein Haupt(xopnyc) besteht aus einem grof3en Graphitblock.

8. Als (rorumso) dient hier Uran 235.

9. Zum Schutz von den Strahlungen ist der Reaktor von einer Wasserschicht
von einem Meter Stirke und von einer drei Meter dicken (GeToHHas cTeHa)
umgeben.
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10. Oben wird das Ganze von einer schweren (uyrynnas miura) und einem
Stahldeckel abgeschirmt.
11. Das Atomkraftwerk arbeitet (0e3 momex) und mit bestem Erfolg.

Ubung 5. Ubersetzen Sie ins Russische:
Ein Atomkraftwerk ist ein groer Reaktor.
Das erste sowjetische Atomkraftwerk besteht aus drei Hauptteilen.
Diese Warme wird durch groBe Wassermengen abgeleitet.
Das Wasser des zweiten Kreislaufes wird verdampft.
Das Wasser wird zum Antrieb der Dampfturbine verwendet.
Der erste Reaktor ist ein Graphitreaktor.
Sein Hauptkorper besteht aus einem gro3en Graphitblock.
Zum Schutz von den Strahlungen ist der Reaktor von einer Wasserschicht
und von einer dicken Betonmauer umgeben.
9. Oben wird das Ganze von einer GuBleisenplatte und einem Stahldeckel
abgeschirmt. 10. Das Atomkraftwerk arbeitet storungsfrei.

LONoakrwWdE

Ubung 6. Bilden Sie Sitze mit folgenden Wortern:

1. Ein, ist, Atomkraftwerk, Reaktor, ein, grof3er.

2. Wassermengen, diese, wird, Wiarme durch, abgeleitet, grof3e.
3. Kreislaufes, das Wasser, des, wird, zweiten, verdampft.

4. Der Dampfturbine, das Wasser, wird, verwendet, zum Antrieb.
5. Aus, sein, besteht, Hauptkorper, Graphitblock, grofen, einem.
6. Das, arbeitet, Atomkraftwerk, storungsfrei.

Ubung 7. Beantworten Sie folgende Fragen:

Was ist ein Atomkraftwerk?

Woraus besteht das erste sowjetische Atomkraftwerk?

Was wird in dem Reaktor erzeugt?

Wodurch wird diese Warme abgeleitet?

Wird das Wasser des zweiten Kreislaufes verdampft?

Wird das Wasser zum Antrieb der Dampfturbine verwendet?
Was ist der Reaktor des ersten Atomkraftwerkes?

Was dient als Brennstoff ?

Wovon ist der Reaktor zum Schutz von den Strahlungen umgeben?
10 Wovon wird oben das Ganze abgeschirmt?

11. Wie arbeitet das Atomkraftwerk?

CoNoarLDNE

Ubung 8. Geben Sie den Inhalt des Textes wieder. Benutzen Sie dabei die
Fragen.

Thema 14. Turbinen.

Ubung 1. Merken und schreiben Sie sich folgende Vokabeln auf,
die Schaufel — nomacts

277



das Gehéuse — xopmyc, KOKyx

die Welle — Ban

die Bauart — xoHCTpyKIHs

verstellbar — perynupyembrii

die Stauung — nperpana

die Beschleunigung — yckopenue

die Diise — comJio, Hacaka

die Axialturbine — TypOuHa ¢ OCEBBIM KOMIIPECCOPOM

das Laufschaufelsystem — cucrema onaTok pabodero koJreca
das Laufrad — pabouee xoireco

Ubung 2. Lesen und iibersetzen Sie den Text ins Russische.

Turbinen

Unter einer Turbine verstent man eine Kraftmaschine mit rotierender
(kreisender) Bewegung des angetriebenen Maschinenteils. Die rotierende
Bewegung wird durch ein Medium (Luft, Wasser, Dampf oder Gas) erzeugt, das
durch den Maschinenteil hindurchflie8t oder stromt und seine Energie abgibt. Eine
Turbine besteht aus zwei Schaufelsystemen, und zwar ist das eine mit dem Gehau-
se verbunden und ruht, wahrend das andere mit der Welle verbunden ist und um-
lauft. Diese Schaufelsysteme heilen: das ruhende Schaufelsystem und das
Laufschaufelsystem.

Das ruhende Schaufelsystem wird auch Leitvorrichtung, Leitapparat oder Lei-
trad genannt und ist nach Bauart und Verwendungszweck der Turbinen verschie-
den ausgefiihrt. Es besitzt oft verstellbare Schaufeln, d. h. die Schaufeln sind
drehbar angeordnet, um die Anstromrichtung des Wassers bzw. des Mediums
verdndern zu kénnen. Im Unterschied dazu wird das Laufschaufelsystem oder Lau-
frad durch das Medium bewegt und in Umdrehung gesetzt. Es ist entweder ein
Schaufelrad oder hat die Form eines Propellers.

Die Schaufel dient zum Aufbau der beiden Schaufelsysteme und ist das
wichtigste Bauelement einer Turbine. Sie muf3 die strémende Energie so iibertragen,
daB moglichst keine Stauung eintritt. Das wird durch die Form der Schaufel erreicht.
Durch entsprechende Form der Schaufel wird nicht nur die Stromungsrichtung des
Mediums beeinflult, sondern auch die Geschwindigkeit des Mediums erhdht. Thre
sorgfaltige Konstruktion ist auch deshalb notwendig, weil das stromende Medium
eine Masse besitzt und auf die Schaufel eine Kraft ausiibt, diec nach dem Grundge-
setz der Mechanik gleich Masse mal Beschleunigung (P = mb) ist.

Neben der Schaufel gibt es noch die Diise und den Diffusor als Bauelemente
einer Turbine. Als Diise bezeichnet man einen sich verkleinernden Kanal, der zur
Erhohung der Geschwindigkeit des Mediums und zur Umsetzung von Drucken-
ergie in Geschwindigkeitsenergie dient.

Ein Diffusor ist ein in der Stromungsrichtung konisch erweiterter Kanal. Er
hat die Aufgabe, die Geschwindigkeitsenergie in Druck umzusetzen. Der Diffusor
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befindet sich deshalb in einer Turbine dort, wo das Medium austritt. Schaufel,
Diise und Diffusor bezeichnet man als die einfachen, den Leitapparat und das Lau-
frad als die zusammengesetzten Bauelemente einer Turbine.

Je nach der Fithrung des Stoffstromes (des Mediums) unterscheidet man Axi-
alturbinen und Radialturbinen. Stromt das Arbeitsmittel parallel zur Welle durch
die Laufrader, so spricht man von Axialturbinen; stromt es radial von innen nach
auBlen oder umgekehrt durch die Laufrider, bezeichnet man sie als Radialturbinen.

Ubung 3. Stellen Sie die Worter in die Sitze statt der Gedankenpunkte.

1. Unter einer Turbine versteht man eine .... mit rotierender (kreisender)
Bewegung des angetriebenen Maschinenteils.

2. Die rotierende Bewegung wird durch ein ... (Luft, Wasser, Dampf oder
Gas) erzeugt.

3. Eine Turbine besteht aus zwei ... .

4. Diese Schaufelsysteme heilen: das ... Schaufelsys-
tem und das Laufschaufelsystem.

5. Das ruhende Schaufelsystem wird auch ... , Leitapparat oder Leitrad gen-
annt.

6. Es besitzt oft verstellbare ... .

7. Im Unterschied dazu wird das ... oder Laufrad durch das Medium bewegt
und in Umdrehung gesetzt.

8. Die Schaufel dient zum ... der beiden Schaufelsysteme und ist das
wichtigste Bauelement einer Turbine.

9. Neben der Schaufel gibt es noch die ... und den Diffusor als Bauelemente
einer Turbine.

10. Als Diise ... man einen sich verkleinernden Kanal.

11. Ein Diffusor ist ein in der ... konisch erweiterter Kanal.

12. Je nach der Fithrung des Stoffstromes (des Mediums) unterscheidet man

. und Radialturbinen.

Ubung 4. Ersetzen Sie die russischen ~ Worter durch die deutschen Aquiva-
lenten.

1. Unter einer Turbine versteht man eine (aBurarens) mit rotierender
(kreisender) Bewegung des angetriebenen Maschinenteils.

2. Die rotierende Bewegung wird durch ein (cpenma) (Luft, Wasser, Dampf
oder Gas) erzeugt.

3. Eine Turbine besteht aus zwei (cuctema onacreii).

4. Diese Schaufelsysteme heiflen: das ruhende Schaufelsystem und das (cu-
CTeMa JIOIaToK pabouero Kojeca).

5. Das ruhende Schaufelsystem wird auch Leitvorrichtung, (pa6oumii
armapar) oder Leitrad genannt.

6. Es besitzt oft (perynupyemsiit) Schaufeln.

7. Im Unterschied dazu wird das Laufschaufelsystem oder Laufrad durch das
Medium bewegt und in (aBmwkenue) gesetzt.
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8. Die Schaufel dient zum Aufbau der beiden Schaufelsysteme und ist das
wichtigste Bauelement einer Turbine.

9. Neben der Schaufel gibt es noch die Diise und den Diffusor als Bauelemen-
te einer Turbine.

10. Als Diise bezeichnet man einen sich verkleinernden Kanal.

11. Ein Diffusor ist ein in der Stromungsrichtung konisch erweiterter Kanal.

12. Je nach der Fiihrung des Stoffstromes (des Mediums) unterscheidet man
Axialturbinen und Radialturbinen.

Ubung 5. Ubersetzen Sie ins Russische:

1. Durch den Diffusor wird die Energie der Bewegung in potentielle Energie
umgewandelt.

2. Wenn das Wasser radial von innen nach auflen oder umgekehrt durch die
Laufriader stromt, bezeichnet man die Turbine als Radialturbine.

3. In den Wasserturbinen wird die mechanische Energie des zugeleiteten
Wassers in mechanische Energie umlaufender Maschinenteile (rotierendes Lau-
frad) umgewandelt.

Ubung 6. Bilden Sie Sitze mit folgenden Wortern:

1. eine Turbine, unter, man, eine Kraftmaschine, verstehen.

2. sein, die Diise, der Diffusor, und, eine Turbine, Bauelemente.
3. sich befinden, in, der Diffusor, eine Stromungsmaschine.

4. unterscheiden, man, Axialturbinen, Radialturbineh, und.

Ubung 7. Beantworten Sie folgende Fragen:

1. Was versteht man unter einer Turbine?

2. Wodurch wird die rotierende Bewegung einer Turbine erzeugt?
3. Aus welchen Schaufelsystemen besteht eine Turbine?

4. Welche Aufgaben haben die Schaufeln?

5. Wozu dient die Diise?

6. Was ist ein Diffusor und welche Aufgabe hat er?

7. Wodurch unterscheiden sich Axialturbinen von Radialturbinen?

Ubung 8. Geben Sie den Inhalt des Textes wieder. Benutzen Sie dabei die
Fragen.

Thema 15. Informatik.

Ubung 1. Merken und schreiben Sie sich folgende Vokabeln auf,
die Verarbeitung —oopaboTka

die Speicherung -makorurenue

die Verteilung —pacnpenenenue

die Darstellung —ipencrasienune
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der Stellenwert —3nauenue

der Wissenszuwachs —npupoct 3uanuii unverzichtbar —aeorsemnmumo

die Zunahme —yBesnnuenue

es bedarf -tpebyercs

die Schaffung —co3nanue

die Datenbank —0ank naHHbBIX

der Fachberater —cniennaaucT-KOHCYIbTAaHT

zur Seite stehen — momorats

die L6sung —pemenue

die Auskunft —cnipaBka die Platzbuchung —3aka3 ounera der Einsatz —
IpPUMEHCHHE

die Arbeitsproduktivitit —mpou3BOIUTENHHOCTD TPYIa

die Senkung —cHM*XeHHE, yMEHBIIICHUE

Ubung 2. Lesen und iibersetzen Sie den Text ins Russische.

Welche Rolle spielt Informatik?

Die Informatik ist eine noch junge Wissenschaft. Heute beschiftigt sich die
Informatik mit der automatisierten Verarbeitung, Speicherung, Verteilung und
Darstellung von Informationen. Informationen erlangen einen ganz neuen Stellen-
wert, ganz gleich, ob in der Wissenschaft, der Produktion oder der Verwaltung.
Beispielsweise wichst das internationale Wissen gegenwirtig in nie dagewesenem
Male an. Man rechnet heute mit einer jahrlichen Zunahme allein der Publikationen
in Wissenschaft und Technik von fiinf Millionen. Diesen Wissenszuwachs sowohl
aus eigenen als auch internationalen Quellen effektiv zu nutzen, ist fiir ein mo-
dernes Industrieland unverzichtbar. Dazu bedarf es entsprechender Methoden, die
unter anderem die Informatik bereitstellen muss, ebenso wie der notwendigen ma-
teriellen VVoraussetzungen.

Das beginnt bei Computern, geht liber die Bereitstellung von Programmen fiir
sie bis zur Schaffung von Rechnernetzen und Datenbanken. Solche Datenbanken
stehen ihren Benutzern gewissermallen als Fachberater zur Seite. Der Wissen-
schaftler zum Beispiel kann von ithnen die fiir die Losung seines Problems benotig-
ten Fakten abrufen und speichert seine Losung mittels Computer sofort wieder ein.
Datenbanken helfen aber auch, das alltdgliche Leben zu erleichtern, bei Platzbu-
chungen, der Suche nach Auskiinften, in der Geldwirtschaft.

Bisher bestand ein Problem darin, die Ressource Information auch industriell
zu nutzen. Seine Losung wurde erst moglich durch die Entwicklung der Mikro-
elektronik und auf ihr basierender moderner Informationstechnologien. Leichtbau
im Maschinenbau beispielsweise ist ohne Computer nicht méglich. An einem
rechnergestiitzten Arbeitsplatz ist der Konstrukteur heute in der Lage, alle Teile
einer Maschine, ihre Wechselwirkungen untereinander, bei ihrem Betrieb auftre-
tende Spannungen usw. schnell und exakt auszurechnen und auf dem Bildschirm
grafisch zu verfolgen. Auf diese Weise kann er genau feststellen, wo an der Mas-
chine wie viel Stahl oder anderer Rohstoff eingesetzt werden muss.
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Gegenwartig ist man international bestrebt, sowohl die Produktionsvorberei-
tung einschlieBlich der technologischen Vorbereitung als auch die Produk-
tionsdurchfiihrung auf rechnergestiitzter Basis (CAD/CAM) schnell voran-
zutreiben. Die technische Basis dafiir sind der massenweise Einsatz von Comput-
ern und ausreichende Informationsnetze. Der Trend dabei geht dahin, einmal in
den Rechner eingegebene Daten von der Konstruktion iiber die Technologie, die
Fertigung bis hin zur Planung, Lenkung und Leitung zu nutzen.

Solche Losungen versprechen erheblich kiirzere Durchlaufzeiten fiir neue
Erzeugnisse, Verkiirzung der Entwicklungszeiten, hohere Arbeitsproduktivitat
in Konstruktions- und Technologiebereichen und eine Senkung des Materi-
aleinsatzes.

Fiir unser weiteres dynamisches Wirtschaftswachstum ist von entscheidender
Bedeutung Informationen in ganzer Breite industriell zu nutzen. Denn gegeniiber
herkdmmlichen Ressourcen, wie Erdol, Stahl, Energie, haben sie einen
entscheidenden Vorteil: Sie sind im Prinzip unendlich vermehrbar, und sie nehmen
bei threm Gebrauch nicht ab. Man spricht deshalb nicht zuféllig von der Infor-
mation als einer fiir die Weiterentwicklung der Produktivkrifte und fiir
Wirtschaftswachstum dominierend werdenden Ressource.

Ubung 3. Stellen Sie die Worter in die Sitze statt der Gedankenpunkte.

1. Die Informatik ist eine noch junge ... .

2. Heute beschiftigt sich die Informatik mit der automatisierten ... ,
Speicherung, Verteilung und Darstellung von Informationen.

3. Man rechnet heute mit einer jéhrlichen ... allein der Publikationen in Wis-
senschaft und Technik von fiinf Millionen.

4. Solche ... stehen ihren Benutzern gewissermallen als Fachberater zur
Seite.

5. Bisher bestand ein Problem darin, die ... Information auch industriell zu
nutzen.

6. Die technische Basis dafiir sind der massenweise ... von Computern und
ausreichende Informationsnetze.

7. Fiir unser weiteres dynamisches ... ist von entscheidender Bedeutung In-
formationen in ganzer Breite industriell zu nutzen.

8. Man spricht deshalb nicht zufillig von der Information als einer filir die
Weiterentwicklung der ... und fiir Wirtschaftswachstum dominierend werdenden
Ressource.

Ubung 4. Ersetzen Sie die russischen Worter durch die deutschen Aquivalenten.

1. Heute beschiftigt sich die Informatik mit der automatisierten Verarbeitung,
(maxomienue), Verteilung und Darstellung von Informationen.

2. Beispielsweise wichst das internationale (3Hanus) gegenwirtig in nie
dagewesenem Mal3e an.

3. Man rechnet heute mit einer jéhrlichen (mpupoct) allein der Publikationen
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in Wissenschaft und Technik von fiinf Millionen.

4. Das beginnt bei Computern, geht iiber die Bereitstellung von Programmen
fiir sie bis zur (co3ganue) von Rechnernetzen und Datenbanken.

5. Solche (6anmk pmamnbix)  Stehen ihren Benutzern gewissermallen als
Fachberater zur Seite.

6. Seine Losung wurde erst moglich durch die (pa3sutme) der Mikro-
elektronik und auf ihr basierender moderner Informationstechnologien.

7. Die technische Basis dafiir sind der massenweise (nmpumenenune) von Com-
putern und ausreichende Informationsnetze.

8. Fiir unser weiteres dynamisches (poct sxoHomuKkH) ISt von entscheidender
Bedeutung Informationen in ganzer Breite industriell zu nutzen.

Ubung 5. Beantworten Sie die Fragen zum Text:

1. Womit beschaftigt sich heute die Informatik?

2. Rechnet man heute mit einer jéhrlichen Zunahme allein der Publikationen
in Wissenschaft und Technik von fiinf Millionen?

3. Was bedarf es dazu?

4. Beginnt das bei Computern?

5. Wen stehen solche Datenbanken stehen zur Seite?

6. Wobei helfen Datenbanken auch?

7. Welches Problem bestand bisher?

8. Wonach ist man gegenwirtig international bestrebt?

9. Was ist die technische Basis daftir?

10. Was versprechen solche Losungen?

11. Was ist fiir unser weiteres  dynamisches  Wirtschaftswachstum  von
entscheidender Bedeutung?

12. Wovon spricht man nicht zufallig?

Ubung 6. Geben Sie den Inhalt des Textes wieder. Benutzen Sie dabei die
Fragen.

Thema 16. Computer.

Ubung 1. Merken und schreiben Sie sich folgende Vokabeln auf,
der Alltag —moBcenHeBHAs KU3Hb

der Gegenstand —mipenmet

der Vorginger —npemmrectBeHnuk entwerfen —paspabaTtsiBaTh
der Rechner —BrruncnurensHas MalnHa

ersetzen —3ameHsAThH

das Rechenbrett —cueTnas mocka verwirklichen - ocymecTBiaTh

Ubung 2. Lesen und iibersetzen Sie den Text ins Russische.
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Computer

Der Computer ist heutzutage ein Alltagsgegenstand, auf welchen sowohl im
Privat- als auch Erwerbsleben stidndig gesto3en werden kann.

Die ersten Vorgédnger von Computern lassen sich bereits in der Antike finden.
Das fritheste Gerét ist der Abakus, eine mechanische Rechenhilfe, die vermutlich
um 1100 v. Chr. im indochinesischen Kulturraum erfunden wurde. Der Abakus
wurde bis ins 17. Jahrhundert benutzt und dann von den ersten Rechenmaschinen
ersetzt. In einigen Regionen der Welt wird der Abakus noch immer als Rechenhilfe
verwendet. Einem dhnlichen Zweck diente auch das Rechenbrett des Pythagoras.

Der néchste Schritt war die Erfindung der Addiermaschinen und die
Entdeckung des Logarithmus. Derartige Systeme basieren noch nicht auf dem Du-
alsystem, welches ein grundlegendes Charaktermerkmal eines jeden Computers ist.
Eine solche auf dem Dualsystem basierende Maschine wurde erstmals durch Leib-
niz im Jahre 1623 vorgestellt. Dabei handelte es sich allerdings mehr um ein theo-
retisches Konstrukt als um ein Gerét, welches praktisch einsetzbar ist.

Etwa 300 Jahre spater wurde der erste richtige Computer 1936 von dem
deutschen Bauingenieur Konrad Zuse entworfen und verwirklicht. Einen weiteren
Schub erhielt diese neue Technik durch den 2. Weltkrieg. So kam es beispielsweise
zum Bau des "Kolossus", einer riesigen Computeranlage, welche der Codierung
von amerikanischen und britischen Funkspriichen diente. In den Folgejahren ex-
pandierte dieses Feld stark. So kam es zu der Entwicklung des ersten rein el-
ektrischen Rechners.

Anfang der 80er Jahre war die Technik schlieBlich soweit ausgereift, dass von
dieser auch Unternehmen und sogar Privatnutzer profitieren konnten. Das fiihrte
zum Boom der IT Branche, was sich in den zahlreichen Firmengriindungen (Ap-
ple, IBM, Microsoft) zu dieser Zeit widerspiegelt. Mit der Erfindung des
serienmdfig produzierbaren Mikroprozessors wurden die Computer immer kleiner,
leistungsfahiger und preisgiinstiger. Die 1990er Jahre sind das Jahrzehnt des In-
ternets und des World Wide Web.

Ubung 3. Stellen Sie die Worter in die Sitze statt der Gedankenpunkte.

1. Der Computer ist heutzutage ein ... .

2. Die ersten ... von Computern lassen sich bereits in der Antike finden.

3. Das fritheste Gerat ist der ... .

4. Der Abakus wurde bis ins 17. Jahrhundert benutzt und dann von den
ersten ... ersetzt.

5. In einigen Regionen der Welt wird der Abakus noch immer als Re-
chenhilfe ... .

6. Einem dhnlichen Zweck diente auch das ... des Pythagoras.

7. Eine solche auf dem ... basierende Maschine wurde erstmals durch Leib-
niz im Jahre 1623 vorgestellt.

8. Etwa 300 Jahre spater wurde der erste richtige Computer 1936 von
Konrad Zuse ... und verwirklicht.
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Ubung 4. Ersetzen Sie die russischen Worter durch die deutschen Aquivalenten

1. Der Computer ist heutzutage ein Alltags (mpeamer).

2. Die ersten Vorgidnger von Computern lassen sich bereits in der (anTnu-
Hocts) finden.

3. Das fritheste (mpubop) ist der Abakus .

4. Der Abakus wurde bis ins 17. Jahrhundert benutzt und dann von den ersten
(BBIYHMCITUTEIIbHBIC MAIIIUHBI) ersetzt.

5. In einigen Regionen der Welt wird der Abakus noch immer als Rechenhilfe
(TpUMEHSITB).

6. Einem dhnlichen Zweck diente auch das (cueTHas nocka) des Pythagoras.

7. Eine solche auf dem (nBoiinas cucrema) basierende Maschine wurde erst-
mals durch Leibniz im Jahre 1623 vorgestellt.

8. Etwa 300 Jahre spater wurde der erste richtige Computer 1936 von Konrad
Zuse (paspabatsiBath) Und verwirklicht.

Ubung 5. Beantworten Sie die Fragen zum Text:
Was ist der Computer heutzutage?
Wo lassen sich die ersten Vorgédnger von Computern finden?
Was war das fritheste Gerat?
Was diente einem dhnlichen Zweck?
Was war der nichste Schritt?

6. Wann und von wem wurde eine solche basierende Maschine wurde erst-
mals vorgestellt?

7. Wann und von wem wurde der erste richtige Computer  entworfen und
verwirklicht?

8. Wann erhielt diese neue Technik einen weiteren Schub?

9. Welche Jahre sind das Jahrzehnt des Internets und des World Wide
Web?

agbrwnE

Ubung 6. Geben Sie den Inhalt des Textes wieder. Benutzen Sie dabei die
Fragen.

Thema 17. Mit dem Computer.

Ubung 1. Merken und schreiben Sie sich folgende Vokabeln auf,
erwerben —mipuoOperarthb

der Umgang —o0ienue

verbinden —coeuHsTH

besessen sein —ObITh OCPKUMBIM

das Ziel zu treffen —momnacts B 11e11B

erstaunlich - yauBuTensHO

die Geschicklichkei —1oBkocTh

die Fihigkeit —cnocoGHOCTB

die Gelegenheit -Bo3M0OKHOCTB
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Ubung 2. Lesen und iibersetzen Sie den Text ins Russische.
Mit dem Computer auf du

Immer mehr Menschen arbeiten mit Computern. Viele Jugendliche interessieren
sich fiir Computer, weil sie aus vielen Berufen nicht mehr wegzudenken sind.

Der Computer ist kein Wunderding. Er hilft uns beim Denken, bei der Arbeit.
In unserer Schule haben wir einen Computerraum und den Informatikkurs. Da
erwerben wir Grundkenntnisse im Umgang mit dem Computer. Informatik 14sst
sich gut mit anderen Fichern verbinden. Wir haben ein Programm fiir den
Deutschunterricht erarbeitet und entwerfen selbst kleine Programme fiir den
Mathe- und Physikunterricht. Meistens sind wir so besessen von unserer Arbeit.

Wir haben also viel zu tun, aber zwischendurch haben wir auch Zeit fiir ein
Spiel.

Beim Programmieren muss man sich konzentrieren und ausdauernd sein.
Beim Spielen kann man sich entspannen.

Ich spiele gern am Computer. Bei vielen Spielen geht es darum, in kiirzester
Zeit bestimmte Bewegungen auszufiihren, z.B. ein Ziel zu treffen. Das entwickelt
eine erstaunliche Geschicklichkeit. Der Computer erzdhlt gewohnlich eine Ges-
chichte, in der der Spieler die Hauptfigur ist. Bald soil er eine Prinzessin aus dem
Schloss befreien, bald erlebt man mit einem Vogel ein Abenteuer. Man kann, ohne
den Sessel zu verlassen, sogar Sport treiben. Es gibt verschiedene Sportarten zur
Auswahl: FuBball, Laufen, Tennis und Rennen. Mich zieht aber das Schachspiel
an. Es entwickelt die Fahigkeit, logisch zu denken. Und ich spiele am Computer,
wenn ich keinen Spielpartner habe. Der Computer kann sicher sehr gut spielen, es
gelingt mir nicht, zu gewinnen.

Ich glaube, der Computer kann nie mehr als der Mensch, der ihn erfunden hat.

Aber er kann alles vieltausendmal schneller, er arbeitet zuverldssiger, ra-
tioneller und erfiillt alles ohne zu ermiiden. Er verliert nie seine Geduld. Ich lasse
keine Gelegenheit aus, sich mit dem Computer zu beschiftigen.

Ubung 3. Stellen Sie die Worter in die Sitze statt der Gedankenpunkte.
. Immer mehr Menschen ... mit Computern.

. Der Computer ist .... Wunderding.

. Er hilft uns beim ... , bei der Arbeit.

. Da erwerben wir Grundkenntnisse im .. mit dem Computer.

. Beim ... muss man sich konzentrieren und ausdauernd sein.

. Man kann, ohne den Sessel zu ..., sogar Sport treiben.

. Der Computer kann nie mehr als der ..., der ihn erfunden hat.

~NOoO ok wWwN -

Ubung 4. Ersetzen Sie die russischen Worter durch die deutschen Aquivalenten.
1. Immer mehr (;rou) arbeiten mit Computern.

2. Der Computer ist kein (aymo).

3. Er hilft uns beim (meienwue), bei der Arbeit.
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4. Da erwerben wir Grundkenntnisse im (o0menue) mit dem Computer.

5. Beim (mporpammupoBanue) muss man sich konzentrieren und ausdau-
ernd sein,

6. Man kann, ohne den Sessel zu (mokugats), sogar Sport treiben.

7. Der Computer kann nie mehr als der Mensch, der ihn (u306perats) hat.

Ubung 5. Beantworten Sie die Fragen zum Text:

1. Was ist der Computer heutzutage?

2. Wo lassen sich die ersten Vorgéanger von Computern finden?

3. Was war das fritheste Gerat?

4. Was diente einem dhnlichen Zweck?

5. Was war der nichste Schritt?

6. Wann und von wem wurde eine solche basierende Maschine wurde erst-
mals vorgestellt?

7. Wann und von wem wurde der erste richtige Computer  entworfen und
verwirklicht?

8. Wann erhielt diese neue Technik einen weiteren Schub?

9. Welche Jahre sind das Jahrzehnt des Internets und des World Wide Web?

Ubung 6. Geben Sie den Inhalt des Textes wieder. Benutzen Sie dabei die
Fragen.

Thema 18. In der Welt des Computers

Ubung 1. Merken und schreiben Sie sich folgende Vokabeln auf.
steuern —yrnpasisiTh

berechnen —paccunThiBaTh

speichern -HakoILISATH

driicken —meuyaraTh

der Bildschirm —monwutop die Tastatur —kinaBuaTypa

senden —oTmpasiIsATh

Ubung 2. Lesen und iibersetzen Sie den Text ins Russische.

In der Welt des Computers

Computer gehoren heute zu unserem Leben. Sie werden {iberall eingesetzt —
in Industrie und Landwirtschaft, in Banken, Biiros, Schulen, Krankenhdusern und
anderen Einrichtungen. Computer berechnen das Gehalt, steuern viele Prozesse,
zeichnen und musizieren. Immer mehr Computer findet man auf dem Schreibtisch
zu Hause.

Computer als Rechenmaschine ist keine Erfindung des 20. Jahrhunderts. Vor
rund 3000 Jahren wurde das chinesische Rechenbrett der Abakus erfunden. 1652
baute der franzosische Mathematiker Pascal eine mechanische Rechenmaschine.
Der Mathematiker und Philosoph Leibniz vervollkommnete diese Erfindung 22
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Jahre spiter. Seine Rechenmaschine konnte alle vier Grundrechenarten ausfiihren.

Den ersten wirklichen Computer baute 1941 der deutsche Bauingenieur Con-
rad Zuse. In den USA wurde der Computer einige Jahre spater (1944) von Howard
Aiken entwickelt. In den 70er Jahren wurde durch die rasche Entwicklung der
Mikroelektronik der Bau von Mikrocomputern moglich. Es gibt weltweit eine
Vielzahl von Spiel-, Personal, - Klein- und Multimedia — Computern.

Wozu ist ein Computer gut? Computerspiele sind meist das erste, was auf
einem Computer ausprobiert wird. Viele Jugendliche sitzen Tage vor dem
Bildschirm und versuchen den Computer zu besiegen.

Mit einem Computer kann man leichter lernen. Es gibt viele Lernprogramme
in Fremdsprachen, Mathe, Physik, die das beweisen. Das Uben mit dem Computer
finde ich nicht so langweilig wie mit einem Lehrbuch, weil der Computer auf
meine richtigen Antworten sehr freundlich mit einem Zeichen reagiert. Mit Hilfe
eines Computers kann man Texte tippen, verarbeiten, speichern und auch driicken,
wenn man einen Drucker hat.

Es ist nicht neu, dass man mit dem Computer malen und zeichnen kann. Der
kleine Pfeil bewegt sich am Bildschirm und malt. Wenn das ,,Kunstwerk* nicht ge-
fallt, kann man es loschen und wieder neu beginnen. Wenn die Phantasie nicht
ausreicht, kann man mit dem Scanner ein gewiinschtes Bild an den Computer
weitergeben.

Musiker sind findige Leute, die den Computer benutzen, um Musik zu ma-
chen. Dabei wird die Tastatur des Computers als Klaviatur genutzt. Ganz andere
Kommunikationsmoglichkeiten bietet das Internet. Auf der ganzen Welt kann man
jetzt mit dem Computer elektronische Briefe und Nachrichten senden, ohne auf die
Post zu gehen, man kann kommunizieren und Informationen austauschen. Im In-
ternet sind alle wichtigen Unternehmen, Firmen und Institutionen aus der Industrie,
Medien: und Dienstleistungen vertreten. Die Zahl der Internetnutzer steigt, ihre In-
teressen sind verschieden Politik, Wissenschaft, Gesundheit und viele andere
Bereiche.

Ubung 3. Stellen Sie die Worter in die Sitze statt der Gedankenpunkte.

1. Computer gehoren heute zu unserem ... .

2. Sie werden ... eingesetzt.

3. Computer ... das Gehalt, steuern viele Prozesse

4. Immer mehr Computer ... man auf dem Schreibtisch zu Hause.

5. Computer als ... ist keine Erfindung des 20. Jahrhunderts.

6. Vor rund 3000 Jahren wurde das ... Rechenbrett der Abakus erfunden.

7. 1652 baute der franzosische Mathematiker ... eine mechanische
Rechenmaschine.
8. Der Mathematiker und Philosoph Leibniz vervollkommnete diese ... 22

Jahre spiter.

9. Seine Rechenmaschine konnte alle vier ... ausfiihren.

10. Den ersten wirklichen Computer baute 1941 der deutsche ... Conrad
Zuse.
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11. Es gibt weltweit eine Vielzahl von Spiel-, Personal,- Klein- und ... —
Computern.

12. Mit Hilfe eines Computers kann man Texte... , verarbeiten, speichern und
auch driicken,

13. Ganz andere ... bietet das Internet.

Ubung 4. Ersetzen Sie die russischen ~ Worter durch die deutschen Aquiva-
lenten.

1. Computer (otHOCHTKC:) heute zu unserem Leben.

2. Computer berechnen das Gehalt, (ynpasxisars) viele Prozesse

3. Computer als Rechenmaschine ist keine (m300perenue) des 20.
Jahrhunderts

4. Vor rund 3000 Jahren wurde das chinesische (cuernas mocka) der Abakus
erfunden.

5. 1652 baute der franzosische Mathematiker Pascal eine mechanische (Bbi-
YUCIIUTCIIbHAs MaIHI/IHa).

6. Der Mathematiker und Philosoph Leibniz (ycosepiiencTBoBath) diese
Erfindung 22 Jahre spiter.

7. Seine Rechenmaschine konnte alle vier Grundrechenarten (BbIOJHSITB).

8. Es gibt weltweit eine (maoxxectB0o) Von Spiel-, Personal,- Klein- und Mul-
timedia — Computern.

9. Mit Hilfe eines Computers kann man Texte tippen, verarbeiten, speichern
und auch (meyarats).

10. Ganz andere (Bo3mMoxHOCTH 0011IeHMS) bietet das Internet.

Ubung 5. Beantworten Sie die Fragen zum Text:

1. Wo werden Computer eingesetzt?

2. Ist Computer als Rechenmaschine eine Erfindung des 20. Jahrhunderts?
3. Wann wurde das chinesische Rechenbrett der Abakus erfunden?

4. Was baute der franzosische Mathematiker Pascal?

5.Wer vervollkommnete diese Erfindung?

6. Wer baute den ersten wirklichen Computer?

7. Was kann man mit Hilfe eines Computers machen?

Ubung 6. Geben Sie den Inhalt des Textes wieder. Benutzen Sie dabei die
Fragen.

Thema 19. Informationstechnologien in Russland.

Ubung 1. Merken und schreiben Sie sich folgende Vokabeln auf.
die Forschung —uccnenoBanue

die Tagesordnung —moBecTka Hs

I6sen —perrath

die Software —mporpammHoe obOecriedeHme

verstirken —ycunuBath

39



Ubung 2. Lesen und iibersetzen Sie den Text ins Russische.

Russland verstéarkt Forschung fiir neue Rechnergeneration

Ein Institut fiir Informatik, Rechentechnik und Automatisierung wurde bei der
Akademie der Wissenschaften Russlands gegriindet. Gleichzeitig wurde eine Reihe
von Basisinstituten geschaffen, so das Institut fiir Probleme der Kybernetik, das In-
stitut fiir Probleme der Technologie der Mikroelektronik und hochreiner Materialien,
dem ein speziellern Konstruktionsbiiro angegliedert ist, sowie das Institut flr
Mikroelektronik und ein ithm unterstelltes Konstruktionsbiiro. Die Hauptziele dieser
neuen Einrichtungen bestehen vor allem in der Entwicklung neuer Rechentechnik.

Gegenwirtig steht die Schaffung neuer Computer auf der Tagesordnung, mit
denen sich umfangreiche umfassende wissenschaftliche Aufgaben 16sen lassen und
die fir automatische Entwurfssysteme (CAD) sowie fiir die Schaffung
okologischer, klimatischer wie auch 6konomischer Modelle geeignet sind. Zu den
Aufgaben des Instituts fiir Probleme der Informatik gehort unter weiterem, Com-
puterprogramme mit hohem Leistungsvermdgen zu erarbeiten, die sowohl in der
Forschung, fiir CAD als auch zur Steuerung automatischer Produktionsablaufe
geeignet sind.

Eine weitere Aufgabe des Instituts besteht in der Entwicklung von Mikrore-
chentechnik und Mikrocomputer sowie lokaler Rechnernetze. AuBBerdem sollen
Personalcomputer geschaffen werden. Grofler Wert wird auch auf die Erarbeitung
einfacher Software gelegt, die ein breiter Nutzerkreis, der nicht als Programmierer
ausgebildet ist, anwenden kann. Auch der Ausarbeitung von Dialogprogrammen
wird besondere Beachtung geschenkt. Weitere Akademie (Institute) werden die
Grundlage fiir eine neue Generation mikroelektronischer Anlagen schaffen, die vor
allem auf neuen physikalischen Effekten und technologischen Prozessen aufbauen.

Ubung 3. Stellen Sie die Worter in die Sitze statt der Gedankenpunkte.

1. Ein Institut fiir Informatik, Rechentechnik und Automatisierung wurde bei
der Akademie der Wissenschaften Russlands ... .

2. Gleichzeitig wurde eine Reihe von Basisinstituten ... .

3. Die Hauptziele dieser neuen Einrichtungen bestehen vor allem in der

Entwicklung neuer ... .

4. Gegenwirtig steht die Schaffung neuer Computer auf der ... .

5. Eine weitere Aufgabe des Instituts besteht in der Entwicklung von ... .

6. AuBBerdem sollen Personalcomputer geschaffen ... .

7. GroB3er Wert wird auch auf die Erarbeitung einfacher Software ... .

8. Auch der Ausarbeitung von Dialogprogrammen wird besondere Beach-
tung ...

9. Weitere Akademie (Institute) werden die Grundlage fiir eine neue Genera-
tion mikroelektronischer Anlagen ... .
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Ubung 4. Ersetzen Sie die russischen ~ Worter durch die deutschen Aquiva-
lenten.

1. Ein Institut fir Informatik, (BerunciautensHas Texuuka) und Automatisier-
ung wurde bei der Akademie der Wissenschaften Russlands gegriindet.

2. Die Hauptziele dieser neuen (yupexnmenus) bestehen vor allem in der
Entwicklung neuer Rechentechnik.

3. Gegenwirtig steht die (cozganue) neuer Computer auf der Tagesordnung.

4. Eine weitere Aufgabe des Instituts besteht in der (passutue) von Mikrore-
chentechnik.

5. GroBBer Wert wird auch auf die Erarbeitung einfacher (mporpamMmmmuoe
obecnieuenue) gelegt.

6. Auch der (paspabotka) von Dialogprogrammen wird besondere Beachtung
geschenkt.

7. Weitere Akademie (uuctutyTsi) werden die (ocHosa) fiir eine neue Gen-
eration mikroelektronischer Anlagen schaffen.

Ubung 5. Beantworten Sie die Fragen zum Text:

1. Wo wurde ein Institut fiir Informatik, Rechentechnik und Automatisierung
wurde gegriindet?

2. Was wurde gleichzeitig geschaffen?

3. Worin bestehen die Hauptziele dieser neuen Einrichtungen?

4. Was steht gegenwirtig auf der Tagesordnung?

5. Was gehort zu den Aufgaben des Instituts fiir Probleme der Informatik?

6. Worin besteht eine weitere Aufgabe des Instituts?

Ubung 6. Geben Sie den Inhalt des Textes wieder. Benutzen Sie dabei die
Fragen.
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